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Mussolini győzelm e
Az egész világ osztatlan figyelem­

mel kiséri Róma és Abesszínia pár­
baját. Az egyik oldalon egy megifjo- 
dott, uj erkölcsi alapokra berende­
zett nagyhatalom áll, Mussolini or­
szága, a fasiszta Itália, mig a má­
sikon egy félvad, rabszolgatartó nép, 
amely valóságos szégyenpontja az 
emberi műveltségnek.

Mert micsoda állam lehet az, ahol 
a genfi megállapodás ellenére lábbal 
tapossák a legszentebb emberi jogo­
kat és százezernyi tömeg, asszony, 
gyermek és férfi vásári adásvétel 
tárgyát képezheti.

Mert ez a rabszolgaság intéz­
ménye. Föfészke pedig az az állam, 
amely most dacol Rómával, örökös 
zavargásaival és határtámadásaival 
pedig veszélyezteti a szomszédos 
olasz gyarmatok békés fejlődését.

A legutóbbi határsértésnél — 
amelyek napirenden vannak — be­
telt a pohár és Mussolini elhatá­
rozta, nemzete lelkesedétésöl kisérve, 
hogy ezt az örökösen ismétlődő ve­
szedelmes felhőt elhajtja Itália ege 
felől.

Mozgósította népe egy részét. 
Nem jól mondtuk: csak engedett an­
nak a viharos önfeláldozásnak, amely 
a fasiszta Itália fiatalságának lei­
kéből kirobbant. Milliós tömegek je­
lentkeztek önként szolgálattételre, — 
követelték az Abesszíniába való me­
netelt, — hogy ha kell, fegyverrel és 
vérük hullásával vigyék előbbre a 
művelődés és emberiesség zászlóját.

Megmozdult Itália. S bár fiatalsá­
gát szállítják át a feketék országa 
felé, addig otthon a legnagyobb 
rend, fegyelem uralkodik . . .

Mindenki végzi a maga kötelessé­
gét, mert a Duce szelleme őrködik a 
nép fölött. Mussolini pedig tudja, 
hogy mit csinál. Elérkezettnek látja 
az időt arra, hogy a gyarmatbirto­
kokból kisemmizett Olaszország

Irta S ze k e re s  L á s z ló
Abesszíniában, mint egyetlen szabad 
afrikai területen megvethesse a lá­
bát es jogos követeléseit kielégít­
hesse.

Egyrészt átvigye emberfeleslegét, 
másrészt — s ez a fontos — rendet 
teremtsen a határvillongások biro­
dalmában, melyek veszélyeztetik a 
világnak európai értékét.

A helyzet egyre jobban elmérge­
sedett, mert a távoli színes fajok 
megmozdultak, hogy gáncsot vesse­
nek különféle érdekek és ürügyek 
alatt Mussolini szükségszerű intézke­
déseinek. Közben pedig az abesszin 
császár fehér segítséggel megpró­
bálta felfegyverezni a félvad és mű­
veletlen törzseket.

A nagyhatalmak legutóbbi genfi 
megbeszélésén azonban sikerült egy

L apunk  m ú lt szám úban 
Bulim

Telepes lakóház Olaszországban
közölt beszám olóhoz (a ké|ien lá th a tó  Ö m ag y ar <-soreif.m 
M ihály. H adaily  György. K ertész  István .)

pillanatra elhessegetni az igazi vi­
lágháború fenyegető rémét.

Ez azonban nem végleges meg­
oldás.

Egyet azonban már is megállapít­
hatunk, hogy Mussolini határozott 
fellépése győzedelmeskedett, mert a 
három nagyhatalom, a francia, an­
gol és olasz nem Genf megbízásából 
fog ismét tárgyalni és Abesszínia 
nélkül fog a további teendőkről ha­
tározni.

Ez Mussolini győzelme!
Az abesszin ügy befejezését ebből 

levonni még korai dolog lenne. Még 
messze vagyunk ettől. Egy azonban 
bizonyos, hogy mi magyarok épp oly 
aggódó lélekkel figyeljük az esemé­
nyeket, mint maga a testvér olasz 
nép.
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Mert nekünk valóságos életkérdés, 
hogy Mussolini országa az abesszin 
kérdésből teljes győzelemmel kerül­
jön ki. Okunk is van rá, mert Mus­
solini volt az, aki elsőnek emelte fel 
szavát hivatalos helyen a világ lel­
kiismerete előtt, megtiport nemze­
tünkért, akkor, amikor volt szövet­
ségeseinknek sohasem volt egy sza­
vuk sem értünk a népek tárgyaló- 
asztalánál.

Ezt a magyar nemzet, de különö­
sen az Istenéhez és hazájához ra­
gaszkodó magyar földmives milliók 
sohasem felejtik el.

Olaszországnak régi és uj száma­
dásokat kell rendezni, — mondotta 
Mussolini, — s mi magyar lelkünk 
minden óhajtásával azt kívánjuk, 
hogy ezek úgy sikerüljenek, hogy a 
magyar igazság napja nemcsak fé­
nyesebben ragyogjon a világ egén, 
igaz barátaink támogatásával, ha­
nem besugározhassa majd a régi 
szentistváni birodalmat is.

Ez volna Mussolini legszebb győ­
zelme ! ___________

BELPOLITIKA
Minisztertanács a Bakony erdőben

A politikai világ érdeklődése ma a 
Bakony erdő felé irányul. Gömbös 
miniszterelnök a nyári első minisz­
tertanácsot Bakonyba — a várpalotai 
kincstári erdőbirtokra — hívta össze. 
Hétfőtől szombatig lesznek együtt a 
miniszterek. Már a vasárnap folya­
mán érkezett meg Fabinyi Tihamér 
pénzügyminiszter, Bornemisza Géza 
iparügyi és kereskedelemügyi minisz­
ter, Kánya Kálmán külügyminiszter, 
majd együtt Hóman Bálint kultusz- 
miniszter és Darányi Kálmán föld­
mivelésügyi miniszter, a korai esti 
órákban Lázár Andor igazságügy­
miniszter, bárcziházi Bárczy István 
miniszterelnökségi államtitkár, aki a 
minisztertanács jegyzőkönyvét vezeti, 
Antal István igazságügyi államtitkár, 
a miniszterelnökségi sajtóosztály ve­
zetője, továbbá Tahy László minisz­
terelnökségi államtitkár autója érke­
zett meg a tanácskozás helyére.

A kormány tagjai már valameny- 
nyien együtt voltak, amikor Gömbös 
Gyula miniszterelnök is megérkezett. 
Még az este folyamán rövid meg­
beszélést tartottak a kormány tagjai 
és megállapították a minisztertanács 
munkaprogramját.

Hétfőn reggel 9 órakor Gömbös 
Gyula miniszterelnök elnöklésével 
kezdte meg tanácskozásait a minisz­
tertanács. A hétfői ülés lefolyásáról 
egyébként a következő hivatalos je­
lentést adták le:

A kormány tagjai hétfőn délelőtt 
9 órakor Gömbös Gyula miniszter- 
elnök elnöklete alatt a kincstár vár­
palotai erdőbirtokán megkezdték több 
napra tervezett tanácskozásaikat.

Ezek során ma délelőtt elsőnek 
Kánya Kálmán külügyminiszter adott

tájékoztatást a külpolitikai helyzet­
ről, majd Kozma Miklós belügymi­
niszter az ország belső helyzetét é3 
közállapotait ismertette. Végül Dará­
nyi Káimán földmivelésügyi minisz­
ter a mezőgazdaság helyzetéről ter­
jesztett részletes jelentést a minisz­
tertanács elé, amely ezzel kapcsolat­
ban megállapodott a szükséges intéz­
kedések tekintetében.

Az előterjesztett helyzetjelentések 
alapján a kormány tagjai között egy­
hangú és egységes állásfoglalás ala­
kult ki az ország külső és belső hely­
zetének megítélése, valamint a kor­
mánypolitika céltudatos vitele szem­
pontjából követendő magatartás te­
kintetében. A mai tanácskozások dél­
után hat órakor fejeződtek be.

A kormány tagjai kedden délelőtt 
9 órakor folytatták tanácskozásaikat, 
amikor is a yazdaadóssáyok üyye ke- 
rüit a minisztertanács elé.

A minisztertanács keddi üléséről a 
következő hivatalos jeleutést adták k i:

A kormány tagjai kedden délelőtt 
kilenc órakor a várpalotai kincstári 
erdőbirtokon Gömbös Gyula minisz­
terelnök elnöklete alatt folytatták a 
hétfői nap folyamán megkezdett ta­
nácskozásaikat.

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter 
ismertette a gazdaadósságok ügyét és 
az azokkal összefüggő pénzügyi és 
hitelügyi kérdéseket. Előterjesztései 
alapján beható vita indult meg a kor­
mány tagjai között, amelynek ered­
ményeként a minisztertanács meg­
állapította a gazdaadósságok rendezé­
sénél szem előtt tartandó irányelve­
ket.

Ezután Lázár Andor igazságügy­
miniszter ismertette a családi hitbi- 
zományról és a hitbizományi kisbir- 
tokokról szóló törvényjavaslat terve­
zetét, amelyet a miniszter az elmúlt 
évben Pannonhalmán tartott minisz­
tertanácson megállapított irányelvek 
alapján dolgozott ki.

A minisztertanács — amely kedden 
délután két órakor végétért — szer­
dán folytatja a hitbizományi javas­
lat tárgyalását. Ennek befejezése 
után a telepítési üyy kerül napi­
rendre.

Az elmúlt hét külpolitikai esemé­
nyei között kétségtelenül a legfonto­
sabb, sőt talán az egyetlen fontos 
esemény a Népszövetségnek az olasz- 
abesszin viszállyal foglalkozó tanács­
ülése volt. Amint azt mindenki re­
mélte, a genfi tanácsülés, ha nem is 
küszöbölte ki teljesen az olasz-abesz- 
szin vitapontokat, mégi3 nyugodtabb 
légkört teremtett a külpolitika vilá­
gában. A genfi tanácsülés két hatá­
rozatot hozott. Az első határozat ki­
mondja, hogy a békéltető tárgyaláso­
kat egy ötödik döntőbíró belevonásá- 
val folytatni kell, hogy a már-már 
háborúval fenyegető viszály békés

utón kiküszöbölhető legyen. A tár­
gyalások a két kormány között köz­
vetlenül folynak és a népszövetségi 
tanács az ülésen hozott második hatá­
rozatában arra szólítja fel a két 
állam kormányát, hogy szeptember
4-ig tudassa a Népszövetséggel, váj­
jon és milyen formában sikerült el­
intézniük a közötük fennállott vita­
pontokat. A népszövetségi tanács el­
határozta egyben, hogy ezévi szep­
tember hó 4-én minden egyéb körül­
ményre való tekintet nélkül újból 
összeül és akkor minden tekintetben 
vizsgálat alá veszi Olaszország és 
Abesszínia közötti viszonyt. A szep­
tember 4-i népszövetségi tanácsülés­
nek tehát sokkal szélesebbkörü pro­
gramja lesz, mint a most lezajlott 
tanácskozásnak és minden remény 
meg van arra, hogy ezen az ülésen az 
olasz-abesszin ügy végre teljes rende­
zést nyer. A népszövetségi tanács 
eredménye elsősorban Lavalnak, 
Franciaország miniszterelnökének, és 
Edén lordnak, Angliának, a népszö­
vetségi ügyekkel megbízott minisz­
terének az érdeme. Európa két vezető 
nagyhatalmának ez a két illusztris 
politikusa valóban mindent megtett, 
hogy a Népszövetség hivatásának 
megfelelhessen és elháríthassa a fe­
nyegető háborút. Abesszíniában 
ugyan még ma is meglehetősen izga­
tott a hangulat, de remélhető, hogy 
a további tárgyalások folyamán az 
összes nézeteltérések mindkét fél 
megelégedésére fognak elintéztetni.

A Szófiában megtartott Ulászló- 
ünepségekre kiküldött magyar kato­
nai küldöttség Marschulkó Kornél 
tábornok vezetésével megérkezett a 
bolgár fővárosiba. A magyar katonai 
küldöttséget nagy katonai pompával 
fogadták Szófiában és Dipcseff tá­
bornok helyőrségi parancsnok nagy 
vacsorát adott a magyarok tisztele­
tére, amelyen emelkedett hangú be­
szédben hangsúlyozta a régi magyar­
bolgár barátságot. A vacsorán Aío- 
tuska Péter szófiai magyar követ is 
résztvett.___________________

Ünnepélyes keretek között 
nyitották meg 
a Keresztyén Szövetségi 
Világkonferenciát
Kétezerötszáz résztvevővel nyílott 

meg a budapesti Városi Színházban 
a Keresztyén Szövetségi Világkonfe­
rencia. A konferenciára valóban a 
világ minden tájából érkeztek részt­
vevők, akik a megnyitás előtt meg­
tekintették a főváros látnivalóit. Az 
ünnepélyes megnyitáson a Kor­
mányzó Ur képviseletében Darányi 
Kálmán földmivelésügyi miniszter je­
lent meg, a kormányt pedig Fabinyi 
Tihamér lénzügymini.szter képvisel­
te. Darányi Kálmán, Fabinyi Tiha­
mér és Lamotte Károly Budapest he­
lyettes polgármesterének beszédét a 
konferencia résztvevői lelkes figye­
lemmel hallgatták végig.
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Versenyfutás a közérdek javára
(CsJ Nem hisszük, hogy akadna 

olyan magyar ember, aki ne sze­
retné az ország fővárosát, Budapes­
tet. Előttünk is olyan ez az erényei­
ben és hibáiban egyaránt tündöklő 
székesfőváros, mint az olaszoknak a 
maga Rómája, az örökváros, a fran­
ciáknak Paris, amit úgy nevez: 
„Egész Franciaország". Az olyan ál­
lamokban, ahol a nemzeti érzés ma­
gas fokra fejlődött, ott a székesfő­
várost az ország lakossága rajongó 
szeretettel és tisztelettel veszi kö­
rül s ezeknek a fővárosoknak a fej­
lődését elsősorban is az ország pol­
gárainak a szeretete és tisztelete 
mozdította elő.

Közeledünk Szent István napjá­
hoz. az első koronás magyar király 
emlékünnepéhez. Több, mint bizonyos, 
hogv a nemzeti államot megteremtő, 
a magyar népet a Duna—Tisza part­
jain, a Kárpátok tövében letelepítő 
nagy királyunk iránt való hagyomá­
nyos tisztelet az idén is sok-sok ezer 
vidéki magyart fog a fővárosba von­
zani. Eljön minden ember, aki csak 
teheti, hogy legalább egy pillantást 
vessen a világ legszebb fekvésű ki­
rályi palotájára, a budavárira, hogy 
betekintsen a tanulságos múzeumok­
ba. képtárakba, hogy lássa egy tü­
neményesen fejlődő világváros gyö­
nyörű palotáit, templomait, gondozott 
utcáit, — a falusi ember számára 
újságszámba menő, nagy kényelmet 
nyújtó egészségügyi, közlekedési, vi­
lágítási, stb. berendezkedéseket. Lát­
ja és bizonyosan okulni is fog a lá­
tottakból.

Budapestet nem az uralkodók ke­
gye, de még csak nem is a saját 
bcnszülött polgárainak erőt meg­
haladó áldozatkészsége tette Európa 
legszebb, igen magas műveltségű, 
még az idegenek előtt is tetsző, ked­
ves fővárosává, és igazi világvárossá, 
hanem szerencsés központi fekvése 
és az. hogy a székesfőváros lakossá­
gát időnkint felfrissítő falusi be­
áramlás, évtizedeken, századokon át 
váltakozó korszakok szerint itt el­
plántálja, sőt termővé fejleszti a leg­
szebb magyar erényeket: a vendeg- 
szeretetet, az őszinteséget, az egymá­
son segíteni akarást és a balsorsban 
való kitartást.

Ezekem az erényeken épült fel szá­
zadok óta a magyar élet is. Ezt 
hozza a magyar vidék, a magyar 
falu Budapestre. Az el nem múló 
kincseknek oly rengeteg halmaza ez. 
hogy Budapest székesfőváros sem­
mivel se fog szegényebb lenni azzal, 
ha ezek egy részét visszakérjük a vi­
dék számára.

Ma már Magyarországon nem csak 
falvak — elhagvatott faluk — van­
nak, hanem fejlődésnek indult vi­
déki gócpontok, olyan más városok is, 
amelyek szintén megérdemlik azt.

hogy esztendőnként legalább egyszer
— ne csak a szomszéd községek népe, 
hanem messze vidékek lakossága is
— felkeresse. Itt van a mi Szege­
dünk, Debrecenünk, Pécsünk, Esz­
tergomunk. Szent István napja előtt 
rendezik ezek a vidéki magyar váro­
sok mind az ünnepi hetüket. Egyik 
város se Ígér erre az ünnepi hétre 
egekbe nyúló csodát, de valamennyi­
nél egész világvárosi színvonalon álló, 
olyan pompás ünnepi műsor fogadja a 
látogatókat, amilyenben a békeidők­
ben, a tunyaság korszakában, csak 
nagy anyagi áldozatok árán lehetett 
volna részük.

A kecskeméti hetet az idén, sajnos, 
nem lehetett megrendezni. Az Alföld 
szivét, az aranytermő homok „fővá­
rosát", ez évben olyan csapások ér­
ték, hogy az a már évek óta legszebb, 
gazdaságilag is legtanulságosabb ma­

A  m e z ö g a z d a s a g  u je v e
most van, amikor az őszi vetések alá 
készítjük a talajt.

E friss barázdák születésének ide­
jén gondoljunk arra is, hogy föl­
dünk miveléséhez nemcsak szorga­
lomra, szerencsére, hanem tudásra 
is van szükség. Nincs az a kisbirto­
kos, kinek ne volna szüksége szak­
ismeretekre, akár gyakorlati, akár 
pedig elméleti utón jutott legyen 
azok birtokába.

Mezőgazdaságunk mai válságos 
kétszeresen is fontos,

\z  ellenlábasok (leniben

I,uro o ia-z , u r  m e lle tt a  to lm ácsa  a l t

gyar és idegen vendéghivást éppen 
emiatt nem lehetett innen szétkül- 
deni, mert ma Kecskeméten nem igen 
lehet a termőföld kincseivel dicse­
kedni. A vidéki magyar városok leg­
többje azonban anélkül, hogy Buda­
pestet, az ország fővárosát, károsí­
tani akarná, 3zivesen lát min­
denkit, — magyart, vagy idegent — 
jöjjön el oda mindenki, mert ma 
már a magyar vidéki városok is ja-
gasan versenyezhetnek a magyar 
közérdek javára.

A N Y A R O Z S O T
m in d en  mennyiségben 
állandóan a legmagasabb 
árban v á s á r o l  Dr. MIKLÓS Rt. 
Rudanest, V, Vilmos császár-ut 6

nem csupán gazdaközönségünk, de 
az egész ország szempontjából, hogy 
tanult, kellő szaktudással rendelkező 
gazdák kezében legyen hazánk me­
zőgazdasági területe. Tanuljon tehát 
a gazda, a fiatalja az iskolában, az 
élemedettje pedig olvasás, önművelés, 
szakelőadások meghallgatása utján.

Most van az ideje, hogy a fiatal 
gazdanemzedéket beírassuk, felvé­
tessük bizonyos mezőgazdasági szak­
iskolába. ' .

Különösen az alföldi gazdatarsa-
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dalomban az a hibás eljárás lett di­
vattá, hogy a szülők gyermekeiket 
gimnáziumba járatják, jóllehet tud­
ják, hogy nem kívánnak utána ve­
lük egyetemet végeztetni, hanem bi­
zonyos műveltség elsajátítása után, 
visszahívják a szülői gazdaságba, 
hogy ott. mint földmivelők keressék 
boldogulásukat. Tanulnak az ilyen 
ifjak a gimnáziumban sok mindent 
sok szép dolgot, de amelyeknek kevés 
köze van a mezőgazdálkodáshoz s 
hazajővén a szülői házhoz, félbe­
maradt, úrhatnám, önmagukkal ée 
sorsukkal elégedetlen emberekké vál­
nak, akiknek nvüg s nem öröm a 
gazdasági munka s foglalkozás.

Gazdát neveljen tehát a gazda 
fiából! Járassa, előképzettségének 
megfelelő, gazdasági iskolába! Ezek 
mindegyike gazdát és pedig kész em­
bert nevel annak a földnek, melyet 
az apák becsülettel megtartottak.

Különösen fontos iskolafajták kis­
gazdák gyermekei részére a m. kir. 
mezőgazdasági szakiskolák és a téli 
gazdasági iskolák.

A szakiskolák rendeltetése elsősor­
ban a kisgazdák és bérlők fiainak 
gazdasági nevelése és szakképzése. 
Az elemi iskolát végzett, 17 éves 
kort betöltött gazdaifjakat kulturá­
lis, gazdatársadalmi, szövetkezeti, 
szociális és hazafias nevelés mellett 
megtanítják a helyes és okszerű gaz­
dálkodásra. E szakiskolákban a taní­
tás okt. 1-én kezdődik és két évig 
tart.

A téli gazdasági iskolák különösen 
szerencsés iskolatípusok, mert a taní­
tás a téli hónapokban folyik két éven 
át: a nyári időben a tanulók szülőik 
gazdaságában, otthon dolgozhatnak. 
Az iekola tehát nem vonja el őket 
attól, hogy a legnagyobb dologidő­
ben szüleiket ne támogathassák. Itt 
is elemi iskolai képzettség és 17—21 
éves életkor képezik a felvételi felté­
teleket.

Mindkét intézmény bővebb leírását 
(tandijak, ingyenes helyek, tan­
anyag) bárkinek megküldi a földmi­
velésügyi minisztérium szakoktatási 
osztálya (Budapest, Kossuth Lajos- 
tér).

A magyar mezőgazdaság érdeke, 
hogy ezek az iskolák zsúfolásig meg­
telve, szükségessé tegyék nagyarányú 
szaporításukat. Ekkor fogja elérni 
mezőgazdaságunk azt a kívánatos 
színvonalat, amelyre törekszünk, e 
amely magában rejti agrárországunk 
boldogulásának egyik leghatalmasabb 
orvosszerét.

a  v  i s Á n k . i P
s z e r k e s z t ő s é g e  
és K la ö ó f tlv a ia la  :

B u d a p e s t ,
V., n á f & o r y -u íc a  2 4

Hajózható lesz a Sió-csatorna
Hónapok óta serény munka folyik 

a Sió csatornán. Darányi Kálmán 
dr. földmivelésügyi miniszter, adott 
programjához híven, a költségve­
tésbe olyan összeget illesztett be, 
amely lehetővé teszi a Sió-csatorna 
szabályozását. A medermunkálatok 
már befejezés előtt állanak, de a 
csatorna hajózhatóvá tétele szempont­
jából hátra van még a bogyiszlói rév­
nél a Sió háromkilométeres kanya­
rulatának átvágása. Ha ez megtör­
ténik, nyílegyenes utat kap a Sió és 
biztosítva lesz a vízállás elosztása, 
valamint a vízfolyás gyorsasága.

A bogyiszlói kanyarulat átvágási 
munkálatai azonban csak akkor kez­
dődhetnek meg. ha a szükséges terü­
letek kisajátítási eljárását befejez­
ték. A földmivelésügyi minisztérium

A g e n fi h é k e g a la m b
nagyon nehezen akar hosszabb útra 
kelni, pedig az egész világ szinte 
megfeszített figyelemmel lesi a 
szárnypróbálgatásait. A múlt szom­
baton azért mégis nagyot sóhajtott 
mindenki, még a közönyös emberek 
szivéről is mintha mázsány; kő esett 
volna le, pedig a békegalamb éppen 
csakhogy meglebegtette a szárnyát. 
Genfben az történt t. i. a múlt szom­
baton. hogy Európa három vezető 
nagyhatalmának: Olaszországnak,
Angliának és Franciaországnak sike­
rült egy olyan határozatban meg­
egyeznie, ami az olasz-abesszin kér­
désben az érdemlegesebb döntést 
szeptember hónapra halasztja el. 
Egyelőre tehát Afrika földjén nem 
dördülnek meg az ágyuk nem rob­
bannak a repülőgépekről ledobott 
gránátok. Mussolini, az olasz nemzet 
lánglelkü vezére. Európa ezidőszerinti 
legkiválóbb államférfia, most mutat­
kozott be igazán a maga igazi em­
beri nagyságában, amikor hozzájá­
rulását adta az angol-francia köz­
vetítő javaslathoz. Szeptemberig egv 
teljes hónán van hátra, addig az el­
fogulatlan békebirák eldönthetik, ki­
nek van igaza. Olaszországnak-e, 
aki voltaképan évezredes műveltségét, 
mely az utóbbi időben főleg gazda­
sági téren mutatkozik az egész vi­
lág előtt tündöklőén át akarja plán­
tálni Afrika sötét, elmaradt földjére, 
olyan földterületre, ahol a rabszol­
gaság még ma is megszokott dolog. 
— vagv azoknak, akik Olaszország e 
jószándéku terjeszkedésének gátat 
akarnak emelni. Mi bízunk Mussoli­
niban szeptemberig, sőt azután is. 
bizunk Olaszország velünk barátsá­
gos. újjászületett népében, hogy ha- 
maraosan találnak eszközöket és mó­
dokat. amik alkalmazása lehetővé 
teszik hogv a békegalamb a maga 
olajágával végre hosszabb útra is 
elindulhat. (Cs.)

képviseletében Koós Kálmán minisz­
teri főmérnök a közelmúlt napokban 
személyesen tárgyalt az érdekelt 
sióparti gazdákkal, akikkel — majd­
nem kivétel nélkül — sikerült egyes- 
séget kötni a megfelelő területek át­
engedésére. Amint a kisajátítási el­
járásokat befejezik, nyomban meg­
kezdik a bogyiszlói átvágást és a ter­
vek szerint ezt a munkálatot a tél 
beállta előtt be is fejezik. A Sió- 
csatorna hajózhatóvá tétele négy 
vármegye — még pedig Veszprém, 
Somogy, Tolna és Fejér vármegyék 
gazdáit érdekli közelről, mert igv 
mezőgazdasági termékeik olcsó hajó- 
uton jutnak el a Dunához, s innen, 
természetesen tovább Európa ama 
részeibe, melyeket a Duna-folvam 
érint.

Nagyszabású tarményvásár 
Miskolcon

A B orsodi lömör és Kishon tvármeeyoi 
Gazdasági Egyesület és a  Tisza jobb- 
parti Mezőgazdasági K am ara Miskolcon, 
a várm egyeháza nagytermében augusz­
tus 14-én délelő tt fél 10 órád kezdettel 
bi rá la tta l egybekötött sörárpa-, lenese-, 
borsó-, bal)- és mák v ásárt rendez. Egy­
idejűén szíiszösbiikkönyniintalMíinutató is 
lesz. A vásáron résztvenni szándékozó 
termelőknek elh tú rázásukat augusztus 
84 g keli liejelenteniok. A teljesen tiszta 
és egészséges sörárpa-árum in ta  fa jtán  
ként hgkev»*sebb f, kg-nál kisebb nem 
M iét és h ibátlan  kis zsákban, vagy fa 
dobozban legkésőbb augusztus 8-ig bér- 
ment ve a Mezőgazdasági Kam arához. 
Miskolc, H orthy M iklós-tér 16. sz. kii! 
den<lő Im*. a tíibbi term ényből egyenként 
legkevesebb 2—2 kg-ot k<41 liekiildeni. 
A vásáron csupán jól tisz títo tt árumin 
tával lehet résztvenni. A beküldött árn 
mintát nem a d ják  vissza. Nevezési, vagy 
térd ij nincs,

Községi kiró
nem lehet korcsmáros, 
vagy vendéglős

Érdekes eivi jelentőségű döntést 
hozott a kereskedelemügyi miniszter. 
Azt kellett eldönteni, vájjon lehet-e a 
községi biró vendéglős, vagy korcs­
máros. A miniszteri döntés meg­
állapítása szerint elvi akadálya nin­
csen annak, hogy községi bírónak 
olyan egyént válasszanak meg, aki 
italmérési jog birtokában van, azon­
ban az italmérési törvény végrehaj­
tása tárgyában kiadott utasítás sze­
rint tényleges szolgálatban álló álla­
mi, törvényhatósági és községi tiszt­
viselők és egyéb közszolgálati alkal­
mazottak — amennyiben a szolgálati 
viszonyukat el nem tiltják — felettes 
hatóságaik beleegyezésével csakis sa­
ját termésű (zárt palackozott) borai­
nak kismértékben való elárusitására 
nyerhetnek engedélyt.
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m agyar fia in k
N  em etországban

Tölgyes István dr., a Faluszövet- 
$ég igazgatója a közeli napokban 
látogatta meg a Németországban 
cserében lévő magyar kisgazdaifja- 
kat. Amint Hallejből jelentik a Fa- 
sárwip-nak, a Faluszövetség igazga­
tója és a magyar ifjak találkozása 
igen szeretetteljes volt. Tölgyes dr. a 
napokban tér haza külföldi útjáról, 
közvetíteni fogja a magyar fiuk üze­
netét, — akik általában mind jól ér­
zik magukat és szorgalmasan tanul­
nak uj, a jövőben mindenesetre hasz­
nosítható gazdasági szaikdolgokat. 
Egyik Németországban tartózkodó 
magyar kisgazdaif ju : névszerint B. 
Horváth Gyula Fülöpszállásról — 
egyébként az alábbi érdekes cikkben 
számol be megfigyeléseiről:

Hogyan arat és csépel a német 
gazda?

A. iiás ideje Ném etországban a hű­
vös,-Wi éghajlat m ia tt, néhány héttel ké­
sőbbre tolódik ki, m int nálunk Magyar- 
országon. Az a ra tá s  ideje I tt  julius 
véye. Az őszi á rp a  i t t  is néhány héttel 
előbb, de a többi gabonaféle — a zab Is 

mind egyszerre érik  be. E z bizony 
magyar viszonylatban egy kissé kedve­
zőtlen állapot lenne, m ert óriási m un­
katorlódást Idézne elő. De ezt a német 
gazda mind Le tu d ja  küzdeni, a gépik  
használatával. Ilym ódon az a ra tá s  ugy-
s;, , . án m áról-holnapra kész.

.lg  ara tás  m ajdnem  klvéhtl nélkii' 
kévekötő aralőgéppel történik, sőt egé­
szen kisgazdáknál Is. Ezek a néhány 
b"á!.is kisgazdák közösen szereznek be 
egy ilyen gépit, egy kissé tehetősebliek 
már sa ját gépjükkel a ra tnak . B á r lát 
ható még egy-két m arokrakó  aratógép 
is. de ezek mind a  maliból valók, ma 
már csak kivételesen használják. Mi a 
reps'-t a ra ttu k  vele, m ert kévekötőgép- 
p-1 ezt nem lehet a ra tn i. A dilit gabo­
nát kaszálógéppel vágják  le. melynek 
k.ás're egy eluiésszerk'saetü tcrelőkéxzü- 
b ' ■ t szerelnek így ez a gép éppen úgy 
rendre vágja le a gabonát, m int a 
i :isz..i Mondhatom, hogy a legszebb 
tarlót a gép u tán  lehet nyerni. A tarlón 
a kévéket felál ütgaitva kisebb kúpokba, 
vagy keresztekbe rak ják . M ihelyt csak 
az idejük engedi, azonnal hazahorilják . 
F'ih.tt helyen az c óéira épített p a jták­
ban tartják  el cséplésig.

.1 csépién ideje i tt  a tél. Nyáron a 
német gazda ezzel nem tölti el az ide­
jét, van e rre  idő bőségesen télen Is, 
amikor ;1 külső gazdasági m unka szüne­
tel. Ennéd előtt) csak  an n y it csépel el, 
amennyit ő maga felhasznál kenyérnek 
és állatai takarm ányozására , vagy ak ­
kor, lia esetleg el a k a r  adni. Az őszi 
áriiát és a  repcét, azonban m ár mi is 
elcsépeltük, Így volt szerencsém nem­
csak látni, de abban részt is venni. így 
magáról a cséplésról is tudok valam it 
mondani. A cséplőgépek körülbelül olyan 
arányban vannak a gazdák tu la jdoná­
ban, mint kévekötő aratógépek. Teliéit 
minden tehetősebb kisgazdának saját 
cnéplógépjc van. Amelyet sokhelyen a 
pujtába lieépilenek (stab il). Ez a  <sép-

lögép bizony sokban különbözik a ná­
lunk, Magyarországon használt cséplő- 
gépektől. De a legérdekesebb különbség 
mégis az rajta, hogy a polyvát és töre- 
ket csöveken keresztül mindjárt a he­
lyére fújja; előtte áll a szalmaprés. 
amely a szalmát összepréseli, beköti és 
helyre szállítja. Cséplést a gazda maga 
a családjával végzi el. Mert Ilyen csép­
lőgéphez alig néhány ember segédkezé- 
sére vau csak szükség. A gépészi teen­
dőket szintén maga végzi el, amely 
egyébként nem is oiyan sok, mert a 
gép meghajtása villanymotorral törté­
nik, amely nem kíván folytonos, sem

A  d u n á n t ú l i  m e z ő g a z d a s á g i
k i v i t e l  m e g s z e r v e z é s e

Az A lsódunántuli Mezőgazdasági K a­
m ara állattenyésztési szakosztálya nem­
rég  károg  Andor gazdasági akadém iai 
ta n á r  szakosztályi elnök elnöklete mel­
lett Fonyódon gyűlést ta rto tt. A gyűlé­
sen úgy a Külkereskedelmi H ivatal, 
mint p id ig  a Hangya központ kikül­
döttel is m ogjehsilek és igen fon tos é r­
tékesítési tervezetet tá rtak  a szakosz­
tá ly  elé. A gyűlés hozzászólása u táu  a  
következő határoza tokat hozta:

A Mezőgazdasági K am ara a m. kir. 
K ülkereskedelm i H iv a ta lla l e g y ü tt 1036 
decemberében és 1036 jan u árjáb an  
pulykaesportvásárokat, 1905 szeptem lier 
végén p*dig egyelő re  csak egy-ket he­
lyen próbaképpen — csirkeexport vásáro­
ka t rendez. o t t .  ahol a nagyobb p iaci 
fo rgalom  sziiségossé toszi, m e g a la k ítja  a  
b arom fi úre llenőrző  b izo ttságoka t. E zek 
a b izo ttságok  a m. k ir. Kiilkereskeilelmi 
H iv a ta ltó l b é trő l-b é tre  pon tos tá jékozta  
tó t k ap n án ak  a belföldi barom fiárak f«-

A dán fiildmivesek gyűlése
•s jö t t  össze K 'p e n liá g á b a n  nem reg  
h ó d o la tá t áb rá z o lja  a dán  k irá ly i p

különösebb kezelést.
Úgy a német aratást, mint a cséplést

nem azért közöltem, hogy azokat a ma­
gyar gazda is megvalósítsa. Nem. Mert 
a magyar gazdának mostanában úgy 
sem lesz pénze ilyen gépek vásárlá­
sára és pajta építésére. De nem is sza­
bad megvalósítania szociális szempont­
ból sem, mert ezek a gépek csaknem 
feleslegessé teszik az emberi kéz mun­
káját és Így tízezreket fosztanánk meg 
a munkától, vele együtt a kenyértől. 
Csak mint érdekességeket közöltem, 
hogy annak, akinek ezt nincs alkalma 
látni, legalább eltudhassa képzelni a 
német kenyér e két fontos munkáját.

Marknöhlitz (Németország).
B. Horváth Gyula

fül.öl»szállás;
aranykalászos gazdaifju.

lói és ezeknek ismeretében m indenkor 
ellenörizlietik, hogy az egyes piacokon 
fizetett barom fiárak megfelelnek-e a  pa­
ritásos áraknak. Ha áron aluli v ásárlást 
tapasztalnak, jelentik  a K ülkereske­
delmi H ivatalnak, az pedig m ajd gon­
doskodik róla. hogy a  vidéki piacokat az 
ily vásárlóktól megtisztítsa.

A szakosztály sa jn á la tta l vette tudo­
másul, hogy a kaposvári hütőház az 
idei kiviteli idényre még nem ké-szül el, 
holott ez adná a Legnagyobb lökést az 
exportra  való termelés erőteljes megin­
dulásának. E lhatározta, hogy a hütőház 
m egépítését az illetékeseknél a legna­
gyobb erővel szorgalmazza.

Juhász h'álmán, a Külkereskedelmi 
H ivatal osztályvezetője, a kaposvári bér- 
keltető állom ásra h ívta fel a figyelmet. 
Ez 1035 decemberében jön majd üzembe 
és kérte  a gazdákat, hogy a bérkeitetést 
minél többen vegyék igénybe. Az állo­
más felállításának az a célja, hogy na-
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gyobb tömegű korai csirke kerülhessen 
kivitelre és minél több gazda részesül­
hessen a magasabb árakban. Megbízható 
vewókről a Külkereskedelmi Hivatal 
mindenkor gondoskodik, a fö az, hogy a 
gazdaközönség a bérkeltető állomást mi­
nél jobban kihasználja és a szükséges 
árut idejekorán piacra vigye. Végül 
Itajk Endre, a Hangja osztályfőnöke, a 
Hangja szarvasmarhahizlalási terveze­
tét ismertette a szakosztállyal.

/I g y ő r i
II. v e i ö m a g v á s á r

szép sikerrel folyt le most Győrött, a 
Felsödunántuli Mezőgazdasági Kamara 
rendezésében. A kiadott katalógus löd 
adás-vételi vetőmagtételt tiintetett fel, 
a kiállított minták száma pedig 1-Ui volt. 
A takarmány-.magvásárt Ectsóeöri \a-gy 
Pál főispán, kamarai alelnök nyitotta 
meg ünnepélyes keretek között, hangsú­
lyozva az idényszerii vetőmagvásárok 
célszerűségét. Bejelentette, hogy a Mo­
son- és Györvármegyei Gazdasági Egye­
sületek közös rendezésében külön búza- 
minőségi verseny és vásár lesz szeptem­
ber 22-én Magyaróvárait.

A győri takarmány vásáron főleg 
augusztusban vetésre kerülő koraőszi ve­
tőmagvak és pillangósok szerepeltek. A 
budapesti nagycégek és az összes győri 
magkereskedők résztvettek a vásáron és 
főleg bíborherét, szöszösbiikkönyt. őszi 
árfiát. angol perjét, réti csenkeszt vásá­
roltak folyó napi áron.

Szalag Dezső Nagylgmánd szöszösbiik- 
köny magja, a bábolnai állami Ménes- 
gazdaság csoportos anyaga. I’átkai La­
jos pannonbükkönye és a lovászpatonat 
Esterházy nemesitó uradalom mintaszerű 
inagvai a kamara arany elismerő okleve­
lét nyerték.

A vitaelőadásokon dr. Országit Sándor 
a Magyar Magkereskedők Országos Egye­
sületének elnöke előadásban taglalta a 
gazdák gyakorlati tudnivalóit a mag­
tenyésztés sikere érdekében. — Dr. Gróf 
Béla akadémiai tanár a pillangós takar­
mánymagvak kártevőiről és az ellenük 
való védekezésről gyakorlati irányú elő­
adást tartott eredeti fénykéfiek és né­
pies szemléltető ábrák bemutatása kap­
csán. Ismertetett 2—3 olyan kártevőt, 
melyeket Magyarországon ő fedezett fel 
először. — Szegő Aladár (Budapest) a 
biborheremag áralakulásának összes té­
nyezőit világította meg. — Besenbek Al­
fonz G. E. titkár a termelési magszer­
ződések kapcsán felmerült vitás esetek 
békés egyeztetése céljáliól vegyes orszá­
gos szakbizottság létesítését javasolta. 
— Gloser Gyula a magvak tőzsdei ár­
jegyzésének egyes kinövéseit tette szóvá 
és egy szükebbkörü vegyes szakbizottság 
kiküldését javasolta a sajtóban közölt 
irányárak tárgyilagos cenzúrája céljá­
ból. — Tóth bajos kamarai titkár a 
pillangós takarmánymagvak termelés- 
technikai kérdéseit gyakorlati megfigye­
lések alapján taglalta. — Az elnöklő 
Mille Géza kamarai helyettes igazgató 
javaslatára a vitaelődások és hozzászó­
lások anyagát a kamara nyomtatásban 
közhírré fogja tenni és Budapesten kö­
zös értekezlet fog tartatni ősszel a fel­
merült országos érdekű javaslatok ösz- 
szeegjeztatése céljából.

Yillainos-kezlj ii
Az atnerikai rendőrök használják az 
alvilági banditák elleni harcban, lőOÖ 
Voltos villanyáram teszi ártalmatlanná 
azt. aki hozzányúl a keztyii viselőjéhez.

SZÖVETKEZETI ÉLET
B ankjaink a szö v etk ezés  

országutján
(Cs.) Az ország összes pénzinté­

zetei a Takarékok és Bankok Egyesü­
lete (röviden: ,,Tébe“) elnevezésű 
szervezetben tömörültek évekkel 
azelőtt, oly célból, hogy a pénzpiacot 
lehetőleg egységesen irányíthassák. 
A ,,Tébe“-nek igy tagja az Országos 
Központi Hitelszövetkezettel együtt 
valamennyi altruista alapon működő 
pénzintézetünk is. A hitelkereső kö­
zönségnek ma igen nagy érdeke, hogy 
a pénzintézetek a hitelnyújtásnál 
messzemenően figyelemben részesít­
sék a magyar szántóföld igényeit is. 
Néhány év óta e tekintetben tényleg 
észre is vehetünk bizonyos üdvös vál­
tozásokat, főleg amióta magánál a 
legnagyobb és vezető pénzintézetünk­
nél, a Magyar Nemzeti Banknál, a 
mezőgazdasági érdekeket teljes mér­
tékben felkarolják.

A pénzpolitika mezején a magyar 
szántófölddel, az országnak eme még 
mindig legmegbízhatóbb, bár erősen 
kiapadt erőforrásával, tehát ma már 
nem bánnak mostoha gyermekként s 
akkor, amikor a magyar szántóföld 
megerősítéséről, mivelöinek talpra- 
állitásáról van szó, a bankok is fel­
figyelnek s iparkodnak segitőkezet 
nyújtani.

Egyik érdekes jele ennek a Tébe 
egy legutóbbi elhatározása, amiről 
csak a minap adtak hirt a napila­
pok. A Tébe nyugdíjpénztára nemrég 
Balmazújváros környékén egy 5000

holdas birtokot vásárolt. Ez nem 
szokatlan dolog. A nyugdíjpénztárak 
ezelőtt is ingatlanokba: rendszerint 
budapesti bérházakba fektették bele 
a tagok nyugdijjárulékaiból össze­
gyűlt tőkéket, a tartalékalapokat. Ez 
tehát legfeljebb abból a szempont­
ból érdekes, hogy a nagy pénzinté­
zetek legfőbb érdekképviseleti szer­
vezete ma már maga is elismeri, 
hogy a szántóföld van oly megbíz­
ható érték, mint a részvény, vagy a 
házbirtok.

A földbirtok azonban csak szak­
avatott kezelés alatt hozza meg a 
maga kielégítő hasznát. Egy pénz­
intézetnek, vagy erkölcsi szervezet­
nek azonban nem hivatása az, hogy 
maga gazdálkodjék. A hasznosítás 
egyetlen kielégítő módja tehát a bir­
tok bérbeadása. Ennek is van több­
féle módja. Lehet nagy bérleteket 
alakítani ily hatalmas birtokon, de 
lehet kis bérleteket is csinálni. Ez 
utóbbi több gonddal jár, ezért a ban­
kok nem foglalkoztak vele. Éppen 
ezért érdekes a dologban, hogy a 
Tébe kisbérietek alakítására hatá­
rozta el magát s e tekintetben pél­
dának vette az Országos Központi 
Hitelszövetkezetet, amely birtokbérlö 
szövetkezeteivel úttörő, Magyorarszá- 
gon és évtizedek óta igen figyelem­
reméltó sikereket ért el, — sőt mi­
után az OKH bérlőszövetkezetek 
bosszulejáratuak, valóságos örökbér­
letek, a hitelszövetkezeti Központ 
már évekkel ezelőtt megkezdte a 
földbirtok helyes megosztásának 
egyik leghelyesebb módját: a tele­
pítést, amiről törvényt hoznak s 
amelynek végrehajtása tárgyában a 
kormány e heti dunántúli miniszter- 
tanácson fog döntő határozatokat 
hozni.

A Tébe a bérlő kisgazdákat építési 
kölcsönnel is támogatja, úgyhogy a 
bérelt birtoktesteken lakóházakat, 
gazdasági épületeket emelnek, — ami 
csakis hosszúlejáratú bérleteken le­
hetséges, mint azt az O. K. H. már 
megvalósította s azt a kormány is 
tervezi. Megvalósul a szövetkezeti 
bérleteken az irányított gazdálkodás 
is, mert a Tébe épugy mint az 0. K. 
H. teszi, szakembereivel irányítja és 
ellenőrizteti, hogy a bérlő kisgazdák 
okszerűen gazdálkodjanak.

A szövetkezeti eszme hatalmas tér­
hódítását látjuk a nagybankok szer­
vezetének ez elhatározásában, egy­
úttal megerősítését annak, hogy a 
mostani kormány birtokreform ter­
veit a közgazdasági életnek legszá­
mottevőbb tényezői is helyeslik.

Nagyszabású tejszövetkezet Tolnában.
A tolnamegyei nagyuradahmik megala­
kították a Tolna-varmegyei Gazdaságok 
Tejtermelő Szövetkezetét, amely itz első 
Ilyen nemű alakulat Magyarországon. 
Az alakuló ülésen .\pponyi Károly gróf 
nagybirtokost választották meg elnök­
ké, az igazgatóság és a felügyelő bizott­
ság tagjai n vármegye legelők előbb 16M- 
blrtokosal lettek.
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NEMZETGflZDflSáG
Az osztrák mezőgazdaság rendi 

szervezete
Az ősz •.rák rendi alkotmány még a 

tragikus véget ért Dollfvss kancellár 
idejében jött létre, ennek a rendi al­
kotmánynak a szervezetei azonban 
csak 1936 január hó 1-én kezdik meg 
működésűket. A rendi alkotmány ter­
mészetesen uj világot teremt az osz­
trák mezőgazdaságban is, mert az 
alkotmány szerint a mezőgazdaság­
ban éppúgy, mint minden egyéb 
foglalkozási ágban az államelmélet 
egyes főfunkcióit az egyes foglalko­
zási ágak, jelen esetben a mezőgazda­
ság, törvényes képviseleti szervére 
bízzák. Minden osztrák tartományban 
egv-egy tartományi gazdaszövetség 
alakul. A tartományi gazdaszövetsé­
gek önálló gazdatagjai pedig egy 
Bauernschaft elnevezésű szövetség­
ben tömörülnek, amelynek a feladata 
lesz az, hogy a gazdaszövetségen be­
lül a földbirtokos mezőgazdák érde­
keit képviselje. A munkástagok pedig 
egy ,.Landarbeiterschaft“ elnevezésű 
szövetségben tömörülnek és ez a szö­
vetség képviseli a mezőgazdasági 
munkásság érdekeit. A jövőben tehát 
a szerződéseket a munkavállaló és a 
munkaadó között egységes alapon 
fogják megkötni, mégpedig a gazdák 
szövetsége köti meg a munkásság 
szövetségével. A törvény arról is gon­
doskodik, hogy a tartományi szerve­
zetek egy nagy birodalmi, vagyis 
központi szervezetben egyesüljenek, 
amelynek a székhelye Becs le3z és a 
törvény szerint a mezőgazdaság érde­
keit minden pártpolitika kizárásával 
keresztény és hazafias szellemben kö­
teles képviselni.

Drágul a liszt. A gabonatőzsde 
buzaforgalma az elmúlt napokban 
erősen megélénkült és ezzel egyide­
jűleg a liszt ára is emelkedést mu­
tat, amit tőzsdei körökben a liszt­
kivitel megindulásával magyaráz­
nak.

1 jból megindul az építkezés a fő­
városban. Az építőipari sztrájk már 
a vége felé jár. A héten már munká­
ba lép a béregyeztető bizottság is, de 
a budapesti építőmesterek vidékről 
felhozott munkásokkal már a végle­
ges megegyezés előtt is megkezdik a 
munkát. Örömmel kell üdvözölni en­
nek a sztrájkmozgalomnak a befeje­
zését, miután a további munkabeszün­
tetés hihetetlen károkat okozott 
volna.

A D Á S V É T E L :
Átadnám egy paprika, másfél paradi­

csom, másfél petrezselyem és egy hold 
dinnyést kitevő 1cle*kert<'xzeteivet, 600 
pengőért. A kertészet Inárcs-kakuesi 
állomásnál, beton nt mellett terül el. 
í'twi • Nayy Béla Péter, Inárcx-Kakiicx. 
P’iikiix-purzta.

Indulás a 100 méteres hölgyuszásnál
(K ép  az  líKfc». «*\i a tlé tik a i b a jnok i m érkőzésekrő l.) A képien balró l a m ásodik  

L enkey  M agda, aki 1 p. 11.6 mp. a la t t  a bajnok i cím et elnyerte .

GAZDASAG ES HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A sertéspestis ellen
tudvalevőleg újabban az úgynevezett 
szimultán-ojtással védekezünk. „Szi- 
multán“-nak nevezzük azért, mert 
egyszerre gyógyító „vérsavót" és be- 
tegitő „vírust" ojtunk belé az állatok­
ba. A betegitő vírustól azt várjuk, 
hogy a betegséget az állatban fel­
keltse s ennek révén a szervezetet 
ellenanyagok termelésére késztesse, 
azaz „immunis“-sá tegye a betegség 
ellen, lehetőleg egész életére Hogy 
azonban a vírus okozta megbetegedés 
csak olymérvü legyen, hogy az immu­
nitás szerzésére ösztökélje a beojtott 
sertést, de már halálos megbetegedést 
elő ne idézzen, biztosítékul a betegitő 
vírussal egyidejűleg gyógyító vér­
savót is fecskendezünk be a serté­
sekbe, mely már az ojtást követő 3—4 
óra múlva védi az állatot a súlyos 
megbetegedéstől s e védő hatása 3—4 
hétig tart. Időközben azonban kezde­
tét veszi a vírus okozta immunitás, 
mely az ojtás utáni 3-ik héten már 
jelen van s tart kedvező esetben a 
sertés élete végéig.

A szimultán-ojtások után néha 
több-kevesebb sertés elhullik. Ez 
olyanokon fordul elő, melyek az oj- 
táskor nem voltak egészségesek, ha­
nem pl. angolkórosak, hurutos tüdő- 
gyulladásban, paratyphusban, bélfér- 
gességben szenvednek, testükön him- 
lőszerü bőrkiütés, korom- vagy szu­
rokkiütés tapasztalható.

Az állatorvosi tudomány mai ál­
láspontja szerint 4—5 hónaposnál 
fiatalabb sertéseket nem érdemes ser­

téspestis ellen szimultánoztatni, mert 
az ilyen fiatal szervezet még nem fo­
gékony a betegség iránt, tehát nem 
is készíthet benne a bevitt vírus el­
lenanyagokat. Későbbre se célszerű 
halasztani az ojtást, mert akkor meg 
a természetes megbetegedés veszélye 
léphet fel minden nap a kondában.

Ha bizonyos sertésállományt szi- 
multánoznak, az illető területet a ha­
tóság épugy zárlat alá veszi és itt a 
zárlati intézkedések szigorú betar­
tása épol.v fontos, mint a sertéspestis 
természetes kitöréseinél. Ez azért 
helyes és feltétlenül kívánatos, mert 
a beojtás után 24 órára már a vize­
letben ragályanyag ürül ki s így’ ter­
jedhet a betegség más, be nem ojtott 
állatokra is. Az istálló fertőtlenítésé­
nek a megfigyelési idő elteltével, az­
az a hatóság által előirt időben 
Ugyanúgy meg kell történnie, mint a 
természetes járványok lezajlása után.

A  lucernámat?
egyike a legjobban értékesíthető termé­
nyünknek. Természetesen csak úgy ad­
hatjuk el lueernamagtermésünket vető­
magnak, ha az arankamentes. Ha tehát 
lucernásunkban aranka mutatkozna, azt 
mielőbb irtsuk ki.

A lucernamag közt ne legyen lóhere- 
mag. Ez utóbbi úgy keveredik hozzá, 
hogy herecséiplés után a gépet alaposan 
nem tisztogatják ki.

A niagtermés biztosítása érdekében 
irtsuk a lucerna rovarellenségeit: a 
hamvas vincellérbogarat, a lucemabar- 
kót, a lueernabödét, a lucerna-bimbó­
legyet és az ápiont.
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A lucernát károsító rovarokat három­
féleképpen irthatjuk: a rovarok közvet­
len befogásával, csalogató vetéssávval és 
mérgező permetezéssel.

A bogarak közvetlen befogására a 
nagy munkateljesitinényii különféle ti- 
pusu fogatos rovarirtógépeket széles 
körben sikeresen használják.

A gubacslegyck és az ápion ellen a 
csalogatósáv alkalmazható sikeresen. Az 
anyaszéna aratása előtt 2—3 héttel ko­
rábban lekaszáljuk ezeket a  3—4 méter 
szélességben meghagyandó sávokat, ame­
lyeknek sarjutermése előbb fog virág­
zani. Ezekbe a virágokba fognak a kár­
tevő rovarok petézni. A csalogató sávot 
lekaszálva bezsombolyázhatjuk, még 
mielőtt a rovarok lárvái azokból ki­
bújtak. Az anyaszéna kaszálásánál 
ugyanígy járunk el, amivel nagymeny- 
nyiségü rovart pusztíthatunk ki.

A mérgező permetezésnek úgy lesz 
hatása, ha a még alacsony növények 
összes leveleit permetezzük be.

Jó megkötés esetén nagyon keli vi­
gyázni arra, hogy a lekaszált lucernát 
lehetőleg ne érje eső, mert az ázott 
lucemamag minősége nagyon romlik és 
ezáltal károsodás éri a gazdát.

Borpíac
A borkészletek rohamosan csök­

kennek. Néhány nap óta piacra ke­
rült főként a jó terméskilátásokkal 
biró borvidékekről néhány nagyobb 
urasági bortétel, ezekért fokonként 
3.2 fillért kértek, vevő nem jelentke­
zett rá, mivel a kereskedők körülbe­
lül augusztus végéig el vannak látva 
borral.

A vendéglősök és korcsmárosok pa­
naszkodnak, hogy az építési sztrájk 
folytán egy hét óta Budapesten esett 
a borforgalmuk.

Termelőknél a mai irányárak kom- 
mercboroknál fokonként 3.3—3.4 
fillér.

Anglia részére érdeklődnek egri 
bikavér és egyéb finomabb fajborok 
iránt.

A jobb középminőségü 12—13 fo­
kos boroknál az ár, helyt termelői 
pince fokonként 3.2 fillér körül 
mozog.

A nehezebb édes faj borok literen­
ként 50—60 fillér között kelnek el 
kisebb tételekben.

Terméskilátások:
Zalában és Hevesben jó termés 

Ígérkezik. Itt a fagy nem okozott 
károkat.

Homokvidéken viszont csak kevés 
helyen érte valamennyire utói magát 
a szőlő. A másodhajtásu fürtök ki­
sebbek és lassan fejlődnek.

Jánoshalma vidékéről azt jelentik, 
hogy ott eléggé rendbe jöttek a le­
fagyott szőlők és közepes szüretet 
remélnek.

Olcsóbb lett a
a kiváló minőségű magyar nitrogén- 
mütfgya — Garantált 17°'o nitrogér 
l-'s mésztartalommal.

Gyártja: PÉTI NITROGÉN MŰTRÁGYAGYÁR R.-T. Budapest, V., Nádor u. 21

Kecskemét, Halas, Félegyháza, Sze­
ged, stb. vidékén azonban a fürtho­
zam minimális és legfeljebb 2—3 
hektoliteres terméseket várnak hol­
danként.

A partos részeken, melyeket ke­
vésbé érintett a talaj menti fagy, szeb­
ben állnak a szőlők.

Mint hallani, egyes nagyobb bir­
tokosok azért adnak el most bort, 
hogy a kapott pénzen szüretben sző­
lőt akarnak vásárolni, hogy legyen 
bor pincéjükben, hogy a pincekeze­
lés folytonossága meg ne szűnjék.

Pálinkaárak:
A törkölypálinka irányára hektoli­

terfokonként 3.50—3.55 pengő, az 
eperpálinkáé 3.80—i  pengő plusz 
forgalmi adó.

Szilvából igen kevés nyersanyag 
lesz, igy a szilvórium ára rövidesen 
emelkedni fog. A kék szilvából főzött 
szilvóriumért jelenleg 5.20 pengőt 
kémek hektoli tér fokonként.

Irsai-M. József

A p r ó  f ö í a n á c s o k

A nagyon sokat kotló tyúkokat
szoktassuk le mesterségesen a kot­
tásról. Evégből csináljunk kis ket­
recet, melynek alját egymásttól 8— 
10 cm-re lévő gömbölyű lécekkel sze­
gezzük be. Ezt helyezzük el árnyékba 
1—2 méter magas lábakra vagy füg­
gesszük fel valami fa ágára és te­
gyük bele a kotlót. Mivel a léceken 
ülve, hasát nem tudja melegen tar­
tani, igy a kotlási láz hamar meg­
szűnik. Nem sok idő múlva újból 
tojni kezd.

Az őszi á rpa  vetésének ide je  á lta lá ban  
szeptember hó. A ddig, um ig  nagy inele­
gek ura lkoduaik. nem a já n la to s  az őszi 
árpa  elvetése, m er! különösen a köny- 
n v e h h  ta la jo kon  a korán ve te tt és k ik e lt  
vagy csirába jö t t  árpa  könnyen k iszá­
ra dha t. Nehezeiül anyagta fa jokon a k i ­
száradás veszedelme kisebb.

Csépléskor feltétlenül járassuk a 
cséplőgép osztályozó hengeréit és szed­
jük ki ezzel az apró, szorult szeme­
ket. Kívánatos már a cséplésnél a 
szérűn egy rostálást adni a kicsépelt 
gabonának. A magtárban eleinte ne 
raktározzuk magas garmadákban az 
uj gabonákat, forgassuk a garmadá­
kat szorgalmasan, végezzük el a ros­
tálást akként, hogy eladó gazonáink 
ne tartalmazzanak szemetet, gyom­
magvakat. A netalán nedvesebb, szí­
vósan (Kikerülő galtonát szárítsuk 
meg ponyván — a napra kitéve. A 
nedves gabona könnyen megzsizsike- 
sedik és igy egész magtárunkat meg­
fertőzhetjük.

SZIVÁRVÁNY
A  K o m i í á c s l

A Komitácsi okostektotetü, nagyszörii, 
bozoutosfejü kis kutya volt. Egyik fő­
hadnagy hozta magával az orosz harc­
térre. A bakák bozontos fejéről, nagy, 
kócos szőréről elnevezték Koiuitácsinak 
és ez a név rajta Is maradt.

Az első golyózáporban furcsán érezte 
magát. Szűkülve lépkedett gazdája mel­
lett és lelapult a földre, ha a golyók 
közel sliioltak el a füle mellett. De 
mennyire megváltozott, mikor a tűz 
keresztségen átesett. Ütközet alatt ege- 
részett, szöcskéket fogott s ha melléje 
vágott egy golyó, felkapta a fejét, oda­
nézett, aztán tovább kapart, mintha nem 
is neki szólít volna a golyó.

Egyik ütközetben egy srapnell előttük 
pukkant szét és repeszdarabjai közül 
egyik eltörte a főhadnagy karját, a másik 
meg ugyanakkor a Komitácsi lábát.

Az orvos a főhadnagy után bekötözte 
a Komltácsit is.

Két hónait alatt meggyógyult a fóliád 
nagy karja és a Komitácsi hiba is. Újra 
felkerültek a harctérre.

A Komitácsi azonban megváltozott. 
Már nem kergette a srapnelleket. Régi 
seliesiilt, hadviselt kutya volt. Keserv.- 
sen tudta már, tapasztalta, hogy ml a 
háború. Mintha érzett volna valamit

Igaza volt. Érzett a kis Komitácsi, na­
gyon jól érzett. A legelső rohammal a 
főhadnagyot homlokon találU egy golyó

A kutya látva, hogy gazdája elesett, 
hozzászaladt, szaglászta, nyalta arcát, 
a kezét, vérző homlokát.

Ütközet után eltemettük a főhadna­
gyot, aztán nehéz szívvel távoztunk.

Valaki azonban rttt maradt. A Komi 
tácsl. a hűséges állat, a kis kutya.

Mindenki elment, ő ottmaradt. Hiába 
hivtuk, hiába csalogattuk, hiába akartuk 
erővel elhurcolni, ugrált, dobálta magát, 
vonított. Elengedtük, visszaszaladt, oda­
kuporodott a sírra. lehajtotta fejét a 
rögökre és meg sem mozdult.

É jszaka  még h a lo tta k  rémes von ításá t.
Egy hét múlva, mikor az utunk arra 

vezetett, elmentem a sírhoz. Fölötte egy 
borzas, lucsakos. összezsugorodott kő.- 
forma feküdt.

A kis Komitácsi, élettelenül.
NYAKY ANDOK

Szeptember havában, ott, bol a 
szőlők minden baj nélkül szépen 
fejlődhettek, egy igen fontos munkát 
kell még elvégezni, ez pedig az ide­
gen, rosszul termő, későn érő, más- 
szinü fajtőkék kiválasztása és kije­
lölése abból a célból, hogy ezeket 
ősszel szüret után irgalom nélkül ki­
dobhassák, avagy következő tavasz- 
szal alkalmas módon átolthassuk a 
kívánságunknak megfelelő fajtává. A 
fürtök érésekor lévén legbiztosabban 
megállapítható a fajta, ilyenkor kell 
a kiválasztást eszközölni.
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asszonyoknak, ceAnyoknak
Téli gondok — nyáron

A háziasszony nyári munkája az 
előkészítés jegyében folyik. Minél 
több gyümölcsöt, zöldségfélét kell el­
tennie. befőznie, hogy mire a tél be­
köszönt, telve legyen a kamara és ka­
tonás csatarendben végigrakva min­
den földi jóval valamennyi polc. Igen 
nagy gond ez manapság, mert a ked­
vezőtlen időjárás következtében a 
gyümölcs- és zöldségféle kevés és 
drága, sárgabarackot alig lehetett 
kapni, úgyhogy ezidén baracklekvárt 
kevés helyen tesznek majd a pala­
csintába. Aránylag még elég sok a 
paprika és paradicsom, azért ezekből 
igyekszik készletét kiegészíteni a leg­
több háziasszony.

A paprikát lekvárnak, salátának és 
töltés céljaira is el lehet tenni. Lek­
vár készítésére teljesen érett, húsos, 
piros paprika alkalmas. A paprikából 
a magházat eltávolítjuk, húsát felda­
raboljuk és kevés vízzel puhára főz­
zük. majd szitán áttörve, újból főzni 
tesszük, mig lekvársiirüségü lesz. 
Mikor a kellő sűrűséget elérte, üve­
gekbe töltjük, légmentesen lezárjuk, 
aztán egy lábasba annyi vizet adunk, 
hogy az a beállított üvegeknek a kö­
zepéig érjen, tűzre tesszük és lassú 
forralással 10—15 percig tovább főz­
zük. Két nap múlva ezt az eljárást, 
az úgynevezett sterilizálást megismé­
teljük. A jól kikészített paprikalek­
vár tűzpiros színű és egy-egv kis 
adagot használva belőle, a levesnek, 
főzeléknek, pecsenyemártásnak kü­
lönlegesen finom izt és szép szint köl­
csönöz. Felbontás után a lekvár ha­
mar megbámul és elromlik, azért in­
kább apró üvegekbe szokták tölteni, 
amelynek tartalmát néhány alkalomra 
fel tudjuk használni.

Eretes paprikának szép nagy, 
egészséges, érett paprikát használ­
junk fel. A paprikát jól megmosva, 
hegyes végükkel lefelé üvegekbe rak­
juk s hogy fel ne szálljon később az 
eret felé, az üveg szájába keresztben 
két vékony falemezt teszünk. Gyenge 
pcetet forralunk és literenként 3—4 
deka konyhasót adva hozzá, fo rr n a 
paprikára töltjük. Az ecetbe eltett 
uborkát aztán száraz, hűvös, szellős 
kamrában helyezzük el.

Ha tölteni való paprikát teszünk el 
télire, a magházat és ereket eltávolít­
juk s gőzben kissé megpárolva, a 
paprikát négyesével-ötösével egy­
másba toljuk és üvegekbe rakjuk. A 
felforralt vizet, melybe literenként 
20 deka sót adtunk, forrón a papri­
kára öntjük és az üvegeket lezárva, 
két egymást követő napon 6—8 per­
cig sterilizáljuk.

Paradic-sombefözéshez jól beérett 
paradicsomot veszünk, meleg vízzel 
többször átmossuk, aztán szitán kissé 
megszáritva, szárrészeitől megtisztít­
juk és nagyobb darabokra vágiuk. 
Főzőkanállal kissé megnyomkodva.

nagy fazékban főzzük addig, mig a 
héja összeráncosodik. Ekkor szitán 
áttörjük és lekvársürüségig főzzük, 
majd beletöltjük az üvegekbe. Az 
üvegeket lezárva, azokat vászonruhá­
val vagy ujságpapirossal körülteker­
ve, egy fazék vízben legalább félóráig 
sterilizáljuk és ott is hagyjuk ki­
hűlni. Biztonság kedvéért ezt a mű­
veletet két nap múlva megismétel­
jük, de akkor már elég, ha negyed­
óráig van forró vízben a paradicsom- 
lével teli üveg.

É te lr e c e p te k
Paradicsomos zöldbab. Eg.v kilónyi 

m egtisztított, összevagdal, zöldbabot 5 
deka felolvasztott vajban, melyet féHHter 
sősvizzel felhígítottunk, puliára főzünk. 
Mikor m ár majdnem kész, lieledobunk 
félkjló leforrázott, lehám ozott, kockára 
vagdalt paradicsomot, megsózzuk és pá r 
percnyi főzés után  tálaljuk .

Lecsó. Tűzálló tálba két kanál zsir: 
teszünk, rá  egy sor páro lt rizst ltelye- 
ziink. aztán egy sor karikára  vágott é s  
kissé m egpirított vöröshagymát, majd 
meghámozott és darabokra tört p a rad i­
csomot, m etéltre vagdalt zöldpaprikát s 
végül kissi* megpörkölt és kockára vá­
gott sertéshúst. Minden sort külön meg 
sózunk és tejföllel meglocso’unk. aztán 
az előlit,i sorrendben fo ly ta tjuk  a ré te ­
ge zést. mig csak az edény megtelik, 
ügyelve a rra . hogy a  te te jé re  ismét pa- 
rifdlcsom és tejföl kerüljön, .lo egy kis 
parattícsom levet is ráönteni. A tűzálló 
tála t aztán jó  felárára siitőlie tesszük s 
közben term észetesen néhányszor meg­
nézegetjük. hogy nem száradt-e kJ.

Sárgadinnye-kompot. A nem egészen 
érett, kemény sárgadinnyét tneghámoz- 
zuk. m egtisztítjuk és felvágjuk ujjnyi 
szeletekre. Hideg -ósvizben a tűzre 
tesszük és amint felforr,, szitán leszűr­
jük. Üvegekbe rakva, szirupot öntünk 
rá (egy lite r vizité/, -bt deka cukrot 
használunk fel), jól lekötjük es 8 10 
percig sterilizáljuk.

aitás 8 ökörrel Olaszországban
közölt beszámolóhoz. (Barna Mihály

-
h üsJk 1

H Í R E K
Szebb jövőt

Nem vagyok még én katona.
Csak egy öreg levente.
Hazámnak és nemzetemnek, 
Hazafias gyermeke.
Hazánkért és nemzetünkért 
Áldozzuk fel magunkat.
Nem hagyhatjuk megcsorbitva 
A mi édes hazánkat.
Ha be válók katonának,
Megvédem én hazámat.
Hogyha jön az ellenségünk. 
Kirántom a kardomat.
Hazánknak hü gyermekei 
Kérjük a jó Teremtöt, 
Magyaroknak továbbra is 
Adja meg a szebb jövőt!
IFJ. HÁDER KÁROLY (Parrag)

Ki mondja meg?
Ki mondja meg, hogy miért a bánat! 
Miért a vád, a sok gyalázat,
S kisirt szemek?
Álltunk, mint szikla viharban,

vészben!
Mi volt s mi lett érte az érdem?
Vér és sebek.
Kivert kutyák és bitangok voltunk, 
Üz, hajszol még ma is a sorsunk 
Kegyetlenül!
Zúzott ajkunkról századok óta:
Bús sóhaj és zokogó nóta 
Messze repül!
Fájó életünk ezer kin, átok, 
Kezeinken súlyos rabláncok 
S lábunk remeg.
Mikor, oh, mikor jón a szebb jövő? 
Mikor dalol vígan a költő?
Ki mondja meg?

Ifj. CSIKÁNY SÁNDOR 
(Kösd)
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A Kormányzó Ur II. oszt. magyar 
érdemkereszttel tüntette ki Zimmer 
Ferencet. A Kormányzó Ur Zimmer 
Ferenc kormányfőtanácsost, a Ma­
gyar Távirati Iroda főszerkesztőjét, 
a II. oszt. magyar érdemkereszttel 
tüntette ki. A kitüntetést Antal Ist­
ván dr. államtitkár meleghangú be­
széd kíséretében adta át Zimmer 
Ferencnek.

Beiratások a gazdasági akadémiákon.
A magyarörári ni. kir. gazdasági a k a ­
démián az 3335—36. tanévre  az  előjegy­
zések m ár megkezdődtek. Jelentkezni le­
het érettségi, illetve képesítő bizonyít­
vánnyal, születési anyakönyvi kivonattal 
és szülői beleegyező nyilatkozattal fe,sze­
r i ü l  kérvényben. Az akadém ia konviktu- 
sában  olcsó és egészséges lakás bizto­
síth ató  A konvikttisi lakás igénylése a 
kérvénytben feltüntetendő. Az I. félésí 
beiratkozások szeptem ber 1-én megkez­
di ülnek. Célszerű a felvétel előjegyzését 
m ár augusztus folyam án kérelmezni. A 
I eszthrly i ni. k ir Gazdasági Akadémia 
lílRö—36. tanévre  a beira tkozás, szeptem­
ber l-étő l I2 é ig  bezárólag ta rt. Az ak a ­
démiával kapcsolatos konviktusban és a 
m enzán csak korlátolt szám ú elhelyezés 
van, az első fédévre jelentkezők a ren­
delkezésre álló hely szerint, jelentkezési 
sorrendben helyezhetők el.

Meghalt Petőfi, Kossuth, Bem
apó kortársa. Csepelen százéves ko­
rában meghalt a napokban Erős Já­
nos földmives, a község legöregebb 
embere. Erős a szabadságharc idején 
13 éves volt és — mint gyakran el­
beszélte — látta K ossuth  Lajost, Pe­
tőfi Sándort, Bem  tábornokot és jól 
ismerte Rózsa Sándort.

Olajforrást találtak a sopronniegyei 
M ihályiban. A sopronniegyei Mihályiban 
földgáz u tán  ku ta ttak  és a napokban a  
fú rás  nyomán egyszerre csak benzinszag, 
majd petróleum- és naftaalko tó  elemeik­
ből álló  földolaj tö rt elő a  mélyből. A 
feltörő o la ja t term észetesen azonnal le­
zárták  és most szakem berek vizsgálják 
a tüdőié vett m in tá t a Földtani Intézeit- 
tien. Mivel a fú rá s  főcélja földolaj fel­
ku ta tása  volt, Rothem ami igazgató, a 
szakértőkkel egyetértve, úgy intézke­
dett. hogy az  á tfú r t  ta la j részeket az 
olnjmező fe ltalá lása  végett ú jra  á tk u ta t­
ják . A ktrtatómtm ka köri'rfbeMil egy lu'i- 
napfg ta rt.

Automobilos csalók járják a felvakat.
A hatóságokhoz gyakran érkeznek az 
ttléihbi napokban feljelentések a vidéki 
au tós szélhámosok garázdálkodása m ia t t  
A rendszerint több tagú lianditacsoport 
„angol szövetet" igyekszik mindenféle 
fogással a  jóhiszem ű kereskedők vagy 
magánosok nyakába sózni drága áron. 
A szöveteknél kiderül, hogy ham isítvá­
nyok és silány minőségűek. Kedvelt fo­
gásuk az  is, hogy fehérnem űt Ígérnek 
ingyen a  vásárlónak. Sok a  panasz, 
hogy ugyanezek a  szélhámosok pénzvál­
tás közben csapják be áMozalaikat. vagy 
szövetjeiket az érdeklődő érték tárgyaira  
dobva meglopják őket. Gyakran tört- 
aranykereskedöként lé-piiek fel. a  falu  
népe ta r tsa  nyitva a szentét!

Rákosy György dr.,
a Légügyi H ivatal elhunyt vezetője.

Meghalt vitéz Rákosy György dr., 
a Légügyi Hivatal vezetője. Vitéz 
Rákosy György dr., a Magy. Kir. 
Légügyi Hivatal vezetője, e hó 2-án 
53 éves korában elhunyt. A Légügyi 
Hivatal kiváló vezetőjét, aki a. világ­
háborúban is számos kitüntetést 
szerzett, a Kerepesi-temetőben he­
lyezték nagy részvét mellett örök 
nyugalomra.

Ég egy kiszáradt nádas. Szent Imre. 
rülöpszállás, Izsák. Csengőd közelében 
fekvő Kolontó néven ism ert. 3000 hold 
nádas, amely a lecsapolás éta  csak k i­
száradt zsombék, — m int lapunknak Ír­
ják  — hónaitok óta ég. Még m ájusban 
kigyulladt, a fűz azóta szünet nélkül 
tart. Xélia napokig nem látni lángot. 
Ilyenkor a parázs az összeszikkadt vas­
tag  levélrétegben lappang, am int azon­
ban szél kerekedik, felcsap a láng. fé­
nyét 10—20 kilométerről is látni éjsza­
kánként és a szélfuvás arányában 
egyes községeket fojtogató füst és ko­
romeső borítja  el. A tüzet oltani nem 
lehet, ha valami nagy eső el nem fo jtja , 
végigperzseb mind a 3000 holdat. A tűz 
egyébként nem igen okoz kárt. sőt az 
égés u tán  m aradó hamu igen jó  ta la j­
javító , m int az az ecsedi láp égésénél 
bebízonyult.

Baromfitenyésztő tanfolyam  A gö­
döllői m. kir. barom fitenyésztő gaziiaság 
augusztus hó 21-t6l SO-ig 10 napos b a ­
romfi tenyésztési tanfolyamot tart. Tel­
jes e llá tás  napi 2 pengő. T andíj nincs. 
Jelentkezni lehet a  gazdaság vezetőségé­
nél, Gödöllőn.

A cséplőgép ujabb áldozatai. A'tx- 
terenye ta tá rá b a n  óriási dörrenés ráz- 
•kódtatta meg a levegőt, m ajd hatalm as 
lángok csaptuk az  ég felé, melyek tőid, 
kilom éterre világíto ttak . A tizet az 
okozta, -liogj- Kovács Antal tan yáján  
iienzin helyett tévedésből petróleum ot 
öntöttek a cséplőgépbe és a cséplőgép 
felrobbant. Kovács A ntal és Kés K ál­
mán m unkás életveszélyesen megsebe- 
siilt, u cséplés körül dolgozó két másik 
m unkás könnyebb sérüléseket szenve­
d e tt

D íjta lan  állásközvetítés kertészek szá­
m ára . Az Országos Magyar Kertészeti 
Eginssület feJJitvja a  kerttulajdonosok 
figyelmét, hogy d ijta lauu l közvetít vizs­
gázott kertészeket, segédeket nemcsak 
állandó á llásra, hanem időszaki mun­
kára is. Az egyesület cím e: Budapest, 
Dohány-u. 20. Telefon : 42—5—Jő. Az. 
ellielyezésért a kertészektől sem széli­
nek d ija t.

Befejezik a  M átyás-templom javítási
m unkáit. A budavári Mátyás-templom 
tornyának jav ítási m unkálatai gyors 
tempóban folynak. A m últ pénteken he­
lyezték el a  köfaragónnm kások az ú jjá ­
épült torony legfelsőbb kövét. A munká­
latok most m ár néhány nap  a la t t  telje­
sen liefejeződnok és Szent István ün­
nepe előtt e ltávo lítják  az állványzatot is 
az ú jjáépült torony körül, úgy, hogy a 
koronázó főtemplom a Szent István-beti 
ünnepeket m ár újjászületve v á rja .

M agyar diák líim entelt egy olasz 
lányt a  vízből. Az ostlal tengerparton i 
m últ szombaton délelőtt Hanyag Zoltán 
budapesti kereskedelmi iskolai tanuló, 
az o ttani m agyar táb o r egyik tag ja , ki 
m entett a vízből egy fuldokló húszéves 
olasz leányt. A bátor életm entőt a par­
ton  összegyűlt közönség lelkesen üntic 
ind te.

Óriási szeszadőpananiát lepleztek le 
Debrecenben. A debreceni pénzügyigaz 
gntóságon nagyarányú  szeszadócsalás 
ügyében folyik a vizsgálat. Az. egész 
város ezzel az. üggyel foglalkozik és 
nagy izgalommal tárgyalják , hogy a 
régi Áron-féle liornagykereskedö cég fő 
könyvelőjét. Szemére Emilt letartóztat 
ták. Debreceni jelentések szerin t a k i­
hallgatások még m indig folynak és a 
rendőrség részéről ú jabb  erélyes intéz 
keilések várhatók.

Életmentő cserkészfiuk. Két szék 
szárdi fiatalumlüT a szekszárdi Csörgi- 
tón eséimikáznl ak art. B ár evezni nem 
igen tudtak , nagvnehezen bevergődtek a 
tó közepére, ( itt  a ladik felborult és öl 
a vizité estek. Úszni nem tud tak  s bizo­
nyára lielefiilladtak volna a tölili méter 
mély vizité, ha flórra  Lajos és Csiky 
Ferenc, két gimnazista cserkész utánuk 
nem úszik és é le tük  veszélyeztetésével 
tneg nem m entik őket. A b á to r élel­
mentőket a tő fürdőközönsége lelkesei' 
megéljenezte.

Egy bátor legény

A háborúban egy domb tetején áll 
eg.v zsidó katona és előtte a hadnagy, 
tiki igy szól:

— Maga itt marad és megfigyeli 
az ellenséget. Érti ?

— Igenis, hadnagy ur.
A hadnagy tiz perc múlva vissza­

tér és konstatálja, hogy a katona 
már nincs a helyén.

Hallja, — mondja neki — innen 
alulról egyáltalában nemi láthatja az 
ellenséget.

— Hadnagy ur, — szólt erre a 
zsidó katona — én úgy haragszom 
az ellenségre, hogy nem is akarom 
látni.
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Egy újfajta fényképezőgép
Ezzel a gép|s-l 2000 négyzetkilométert 
teliét lefotografálnl. Térképészek hasz­

nálják.

T  R  É  F Á K
Napóleon bírálata

Napóleon császár az orosz hadjá­
ratok során Varsóban bement a zsidó 
templomba és látta, hogy a zsidók a 
földön ülnek és imádkoznak.

— Mit csináltok ti itt? — kérdi 
Napóleon.

Jeruzsálemet akarjuk visszahó­
dítani, — mondották a zsidók.

Napóleon félrehúzta a száját.
— Az nem fog menni, barátaim. 

.1 hátsó felin ülve, még senkise hó­
dított viasza semmit.

Az igazi ok
A cselédszerzőnél megkérdi a nagy­

sága egyik lánytól:
-  Na és mondja, lelkem, miért 

hagyta ott az előbbi helyét?
— Elküldték, mert eltörtem egy 

tányért.
Mert eltört egy tányért ? Na 

azért még igazán nem kellett volna 
magát elküldeni.

Igen, csakhogy, amikor a tá­
nyér eltörött, egy nagy lyuk támadt 
" nagyságám fején.

Egy vén iszákos
Egy vén iszákosnak nagyon resz­

ket a keze, elmegy az orvoshoz. Az 
orvos megvizsgálja és igy szól:

— Maga barátom, nagyon sok sört
iszik.

Nem mondhatnám, — mondja 
a beteg — az ebédhez megiszom két 
pohárral és a vacsorához megiszom 
két pohárral.

Na, ez nem sok. De bort is
iszik.

— Nem sokat. Délelőtt megiszom 
('gy üveggel és délután megiszom egy 
üveggel.

— Na, de pezsgőt is iszik.
— Hát igen. Esténként megiszom

öt-hat üveg pezsgőt.
-— Na látja, — mondja az orvos 

ettől reszket a keze.
— Hálistennek, hogy ezt mondja, 

doktor ur.
— Miért hálistennek?
— Mert én már azt hittem, dok­

tor ur, hogy attól az üveg konyaktól 
reszket a kezem, amit elnlvás előtt 
az ágyban megiszom.

Amit az ellenségének sem kíván
Kohn bemegy a kávéházba és azt 

mondja:
— Ma olyasmi történt velem, amit 

az ellenségemnek se kívánok.
— Szent Isten, mi történt veled?
— Kihúzták a sorsjegyemet.

REJTVÉNYEK
1. l’ontrejívény.

l . í . á . R . r . l .
(B ekü ld te  Balog Józse f Rákospnlotdról.) 

Sayyhátorról.)
2. Szórejtvény.

fejeiden 4 «-k> E
(Beküldte ifi. (forválh tlyörgy

3. Szórejtvény.

27 év  A  öreg
(B eküldte  B ékefi László Zalakoppányról)

A rejtvények m egfejtését a megfejtők 
és nyertesek névsorával a 3 0  ik számban 
közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények 
megfejtését tíz na|>on helül okvetlenül 
juttassák el -hozzánk, mert az elkésve 
érkező megfejtők nevét nincs módunk­
ban közölni.

A 3o-ik szám ban közölt rejtvények 
m egfejtése:

1. Szórvjtvéuy : \  imát. 2. Pontrejtvény : 
Olvasd a \  asámapol. 3. Szórejtvény :
Künnlevőség.

M eg fe jte tték : K iss Ferenc Balázs. Bé­
kefi László, ifj Nagy István. Vezér 
Emil. Ixírincz Sándor, .lójáró István, 
N'oszlopi Károly, K reesárovics Iván, 
Ilonka Miklós, Soós Lajos, Perge Péter. 
Szűcs Ferenc, K iss Imre.

Ju ta lom könyvet n yerlek: ifj. Nagy 
István (Szendró) és Békefi László ÍZ" 
lakoppdny).

A 31-ik szám ban közölt rejtvények 
m egfejtését a  m egfejtők és nyertesek 
névsorával jövő héten közöljük.

T őzsdei m egb ízások at,
kényszer- és hadikölcsönkötvényt, 
olasz vöröskereszt -sorsjegyet m agas 
áron vásárol Itaroa Bank. Budapest, 
V., Nádor-utca 26. Tőzsdével szemben. 

Telefon: 213—10, 104—07.

Arany- és ezüstpénzek ára
1935 augusztus hó 6-án.

Ezüstpénzek: 1 darab  egykoronás 30.5 
fillé r; kétkornnás Tg fillé r; ötkoronás 
2 pengő IS fillé r; régi ■ egyforintos 1 
pengő 8 fillér.

Aranypénzek tőzsdei jegyzése szünetel.
Sziuezüsi kilogrammja 101 pengő.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, augusztus hó 11-én. Á lla t­

én kirakodóvásár: Debrecen, Gyónta.
Hétfő, augusztus hó 12-én. Állal- és 

kirakodóvásár: Ceoe, Esztergom, Ka­
locsa. Pécsvárad, I’atuok, Siklós, T ár­
cái, Vál. — Ló-, marha- és kirakodó­
vásár: Kapoomérö, K erta, Magyarkeszi, 
Nágoes, Nova, Vasvár. — Marha- és ki­
rakodóvásár: N ag y k ap u m ét — Sertés­
é i kirakodóvásár: Ózd. Itajka.

Kedd, augusztus hó 13-án. Állal- és 
kirakodóvásár: Balkány. Gönc, Nagy- 
eesed, Kalocsa, Mihályt, Solt, Vál. — 
Álla tvásár: Zalaegerszeg. — Ló-, m ar­
ha- és kirakodóvásár: B a jaa , Kerka- 
szenttniklós, Itegöj. — Sertés- és kira­
kodó nisá  r: Ilo rsodnádasd.

Szerda, augusztus hó ll-én. Állat- és 
kirakodóvásár: Balm azújváros, Béla-
apátfalva. Bogdása. Csapod, Székesfe­
hérvár, Solt. —  Á lla tvásár: Csorna. — 
Ló-, marha- és kirakodóvásár: Baj na, 
Kisbér, Nagykonyi.

Csütörtök, augusztus hó 15-én. Nin­
csen vásár.

Péntek, augusztus hó 16-án. Á lla t­
é i kirakodóvásár: Szabadszentkirály,
Veszprém. — Ló-, marha- és kirakodó­
vásár: Keycselíget. — Marha- és k ira ­
kodóvásár: Nagyrákos, Vásárosmiske.

Szombat, augusztus hó 17-éu. Á lla t­
é i kirakodóvásár: Kisláng, Szegvár. — 
.Marha-, sertés- és kirakodóvásár: Kő­
vágóéra.

VÁSÁR ÉS PIAC
Fővárosi árak augusztus hó 6-án. 

GABONATŐZSDE.
Kés/ánipiac. Ituza: tiszai 77 kg-os

15.10—15.25. 78 kg-os 15.20—15.40, 70
kg-os 15.35—15.55, 80 kg-os 15.50—45.65, 
felsőtiszai 77 kg-os 14.85—45.00, 78
kg-os 15— 15.15, 70 kg-os 1:5.15—15.30. 
80 kg-os 15.25—45.40, iluna—tiszai, fe- 
jém tegyel, dunántúli 77 kg-os 14.75— 
14.05, 78 kg-os 14.00— 15.10, 70 kg-os
15.05—15.25, 80 kg-os 1a.2O— l.».3o.

Pestvidéki rozs 13.30—.13.60. egyéb
13.40— 13.70; takarmányárpa, elsőosz- 
tályu 15—15.50. m ásodosztály n 14.75— 
15; tenyeri, közraktári és a u g .: nincs 
jegyzés! liuzakorpa 12—12.25; 8-as liszt
15— 15.25; uj zab 10.40—1650 peugö 
m éterm ázsánként.

Határídőpiac. Búza októberre 15.44—
15.45. Rozs októberre 13.54—13.55. Ten­
yeri augusztusra 13.08—14, sz»“plem licrrv 
13.05—13.08, 1020 m ájusra  13.05— 13.00 
1 lengő inétcrm ázsáiiként.

Vetőmagpiac. (M authner Ödön ilao  
termelő és M aykereskedelm i Rt. heti 
jelentése.) Iliborherc: A külföldi érdek­
lődés teljesen  m egszűnt, a  belföldi e l­
adók azonban ennek dacára tartózko­
dók. R ehérhere: A term és nemcsak 
mennyiségileg, hanem  minőségileg is 
Igen jónak látszik. Az á rak  tarto ttak .
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Szöszösbükköny: Az árakban vissza­
esés m utatkozott. Pannonbükkönybál a 
kínálat csak lassan indul meg. külföldi 
érdeklődés azonban egyelőre még nincs. 
őszi borsóból csak  igen csekély a k íná­
lat. Mák: A rossz term éskilátások hí­
rére  a  belföldi kereslet igen megélőn 
kiüt és azáltal az á rak  ugrásszerűen 
emelkedtek. Csibék ur irán t volna érdek­
lődés a külföld részére, de a belföldi 
kínálat csekély. Mustármag: Miután a 
m ostanáig előfordult véleményes v ásár­
lások megszűntek, az irányzat lanyhább. 
Express borsó: Annak dacára, hogy a 
term és nagyobb, m int az elm últ évben, 
az utóbbi napokban az á rak  a sürgető 
keresletre emelkedtek. Viktória borsó: A 
kínála t megélénkült, az á rak  jól ta r ­
to ttak . Lencse: Leneséből nagy tételek 
kerültek piacra. Az á rak  kisebb m érték­
ben visszaestek. — .4 Budapesti Áru- és 
Értéktőzsde hivatalos jegyzései nyers­
áruért 100 kilónként budapesti paritás­
ban: rejH*e 31-—21225; mák (kék) 70— 
73; 'borsó: Viktória 27—31, expressz
19.50—21.50; lencse, nagy 34—39. közép 
3u—33 ; bi borhere 37— R); szöszösbiík- 
köny 01—65 pengő m éterm ázsánként.

A brak takannáiiyp ia i. Á rpakorpa 13, 
l>or sóhéj 13. borsúfeorpa 13, búza konkoly
12.25, buzakorpa 12.25. huzatakarm ány- 
liszt 15.50. kókuszdiópogácsa 13, kon­
kolydara 12.75. lenmagpogácsa 14, nap­
ra forgójM»gácsa 14.50, száríto tt répaszelet
12.50, re{>cepogűcsa 10.50, rozskonkoly 
12. rozskorpa 12.25, rozstakarm ány liszt
14.50. tökmagpogácsa 15.50 pengő méter- 
mázsánként.

T akannánypiac. Réti széna, másod­
rendű 9—40, harm adrendű 6—3.50, mu­
harszéna 9—12. lucem aszéna 10.20—14, 
zabtukarm ány 0.80—14L5O, m uhar és lu­
cerna keverék 12, alomszalma, első­
rendű 4.80—5. alomszalma, m ásodrendű
4.30— 4.60 pengő m éterm ázsánként.

Cirokszakái. uradalm i takaró  szalma 
átlagárban 41— 13, bélés szalma, á tlag ­
árban 30 pengő m éter mázsán ként.

Tenyészntarhák és jánnosökrök. Első­
rendű járnm sökör ( ta rk a ) és beállítani 
való tinó  46—<50. elsőrendű lielföidi jár- 
mosökör (fehér) 44— 40, másfél éves 
tinók 40— 14, m ásfél éves üszők 44— 48. 
fiatal. f r iss  fe jős tehén 00—65 fillér 
kilogrammonként élősulylsui.

B orjuvásár. Elsőrendű 57—04. kivéte­
lesen 74. m ásodrendű 48—50. hannad- 
rrtMÍü 40— hí fillér kib»graHunonként élő­
súlyban.

Sertésvásár. Prím a uradalm i nehéz 
sertés páronként 340 kg-on felül 98— 
100, príma szedett SS—05, silány 04—72 
fillér kilogrammonként élősúlyban.

Vágóm arha vásár. Bika, m agyar, má­
sodrendű 32—40. bika. tarka . elsőrendű 
57—58. másodrendű 37—50, harm ad­
rendű 24—30, ökör, m agyar, másodrendű 
34—56. harm adrendű 24, ökör, tarka , 
elsőrendű 04—07. másodrendű 36—52, 
tehén, m agyar, m ásodrendű 33— 15, h a r­
m adrendű 28, tehén, tarka, elsőrendű

55—50, m ásodrendű 34—54, harm adren­
dű 25—33, növendék (ÓV€S) 32—93 fil­
lér kilogrammonként élősúlyban.

Lóvásár. Igás kocsrló (nehéz, nyu­
gati fa jta )  280—585, igás kocsidé (köny- 
nyü, nyugati fa jta )  175—310, szam ár 
50, alárendelt minőségű ló 12—170, 
vágóió 10—120 jiengő darabonként.

Ju h árak . Külföldnek megfelelő p rí­
ma, f ia ta l ürük, darabonként 50 kg 
súlyban 40— 15 füllé r  kilogrammonként, 
á ra  gazdaságban, e te té s i  ta tá s  után m á­
zsáivá 3 kg súly levonással .

Gyapjú. A GyupjuljecSlő B izottság 
juffinis 3O-iki gyűlésében a legalacso­
nyabb átvételi gyap ju árak a t a követ- 
kezőképi>eii á llap íto tta  m eg: legfinomabb 
posztógyapju, egynyiretü 1.92—2.30, bá­
rány 1.72—1.92; finom posztógyapju. 
egynyiretü 1.82—2.04, bárány 1.63—1.83; 
finom szövetgyapju, egynyiretü 1.54— 
2.02, bárány 1.39—1.81 ; középfülöm szö­
vetgyapju. egynyiretü 1.45—1.88, bá­
rány 1.30—-1.69;. durva szövetgyapju, 
egynyiretü 1212—1.71. bárány 3.19— 1.54; 
finom fésüsgyapju, egynyiretü 1.63— 
2.13. bárány 1.47—1.92; középfinoiu fé- 
siisgyapju, egynyiretü 1.52—2.01, bá­
rány 1.37—d.81 ; durva fésüsgyapju. 
egynyiretü 1.40—4 93, bárány 1.34— 1.73; 
keresztezett fésüsgyapju, egynyiretü 1.43 
—1.85, bárány 1.28—1.4J6; cigája gyap­
jú, egynyiretü 1.20—1.65, bárány 1.16— 
1.49; fehér rakaca gyapjú, egynyiretü 
0.97—1.18; bárány 0.88—1.06; színes 
rakaca gyapjú, egynyiretü 0.80—1.02, 
színes 0.72-—0.92 pengő.

Nyersbőr. M arhabőr, 45 kg-ig. m agyar 
0.68, tark a  0.75—0.85, borjubör, hosszú 
lábbal 130—1.35, rövid lálrfial 1.40—
1.45. bikabár, 45 kg-ig m arhabőrárban, 
55 kg-ig 20 százalékkal, 55 kg-on felül 
4o százalékkal olcsóbb, juhbőr, m agas­
gyapjas 0.70—0.72. röviílgyapjas 0.55— 
0.60, báránybőr, m erinó 12, kisebb lóbőr 
14)—24) száza lék ka 1 kevesebb.

Tej és tejtermék: T eljeste j 32, le­
fölözött tej 8. tejszín 244)—280, tejfel 
124)—150 fillér literenként. ( ’en trifugált 
vaj 280—320, tehéntúró 60—80, ju lisa jt 
14)0—200, trapp ista  160—220, emuién túli 
264)—320 fillér kilogrammonként.

Baromfi és tojás. E lábai om fi: Tyuk 
2—3, csirke, rán tan i való 0.70—3.10, 
siitnrvaló 1.10—-2. ruca 1.40—2.44) pengő 
darabonként — Leolt baromfi: Tyu-k
1.40—1.50, csirke 2.20—2.80, ruca, hí­
zott 130—1.60, lúd, hizott 1.30—1.60, 
libam áj 4—8 l>engő kilogrammonként. 
Tea to jás 8—8.50, főzőtojás és apró 6.5

7.8 fillér darabonként.
Zsír és szalonna: -Szalonna, olvasz­

tan i való 1.16—1.48, sózott, kenyér 3.20 
—0.60, füstölt 1.40—1.80. háj 1.28—3.52, 
tepertő, zsíros 1.40—1.80, sertészsír, 
belylieli 1.28—1.48 pengő kilogrammon­
ként.

Zöldség; Sárgarépa 6—10 (1 cs.), pet­
rezselyem 6—10 (1 cs.), zeller 2—6 (1 
d rb), ka la rabé 2—8 (1 drb ), vöröshagy­
ma, makói 8—10, fokhagyma 40—55,

cékla 20—26, fejeskáposzta 24—30, sa­
vanyított káposzta 40— 18, kelkáposzta 
24—30, vöröskáposzta 24—32, fejes, 
sa lá ta  6—8 (1 d rb ), torma 50—80, bur­
gonya, újdonság 15—11, őszi rózsa 10— 
13, nyári rózsa 12—15, Ella 9—13, tö­
mör csSpenkegomba 100—200, szegfű- 
gomba 180—200, zöldpaprika, apró, he­
gyes 16—36, nagy, tölteni való 20—56. 
tök, főző 5—8, paradicsom 16—34, ubor­
ka 14—26, vajbab 32—64), sóska 16—24, 
paraj, tisz títo tt 16—28, feketeretek 14 
—20 fillé r kilogrammonként, zöld ten­
gericső darabonként 2—8 fillér.

Fűszer és egyéb. Paprika, édes, ne­
mes 3.20—4, félédes 2.80—3.60, rózsa
2.40—3.20, mák, kék 0.72—0.96, perge­
tett méz 1.20—1.40, háziszappan, szín 
1—1.20, közönséges 0.86—0.96 pengő 
k ii< igrarn inon kén t.

Gyümölcs: Akna 28—56, körte 36—70, 
szilva, nem m agvaváló 24— 10. ringló, 
nemes 45—80, közönséges 26— 18, k a j­
szin barack 60—120, csemegeszőlő 60—90, 
görögdinnye 20—56, sárgadinnye 32—50. 
dióbél 444)— 180, mogyoróból 340—480, 
héjazo tt m andula 400—520 fillé r kilo­
grammon ként.

Szesz és szeszesitalok. A szesziizlet- 
lien e héten élénkebb volt a kereslet és 
főleg azonnali szá llításra  történtek  el­
adások. A yyümölcspátinka üzletben vál­
tozatlanul szilárd irán y za t m ellett a fo r­
galom a mwkheti keretek között moz­
gott, az á rak  ta rto ttak . Törkátypálinkát
3.50—3.4», seprápál inkát 3.50—3.60, szil- 
róriumot 4.50—5, ó-kék árut 5.50, eper- 
pálinkát 3.90— 1.20 pengőig jegyezték. 
Az á rak  10.000 literfokonként, 111. táb ­
lázat szerint értendők, plusz 3 százalék 
forgalm i adó.

Fapiac. A fenyáfapiac forgalana visz- 
sza esett. A kem ény fapiacon  a hán tolásra 
a lkalm as gömbfa irán t továbbra is van 
érdeklődés. A tűzi fapiac forgalm a gyen­
ge, üzlet csak a múlt évi száraz  fában 
van. Az árak  továbbra ís  szilárdak, a 
bükkiliasáb 340—345, a cserhasáb 608— 
310, a gyertyánhasáb 315—320, az akác- 
hasáb 285—290 i>engő vagononként bu- 
da pesti paritásban. A F a  forgalm i R.-T. 
á lta l augusztusra m egállapított hasáb­
fa á ra k  a következők; bükk 314, gyer­
tyán 305, cser, tölgy, kőris 294, akác 
390, egyéb keményfa 270, lágy lombfa 
244), fenyő 280 pengő vagononként.

Idegen pénznemek vétele és eladási 
á ra  augusztus hó fkán. Az első szám azt 
az összeget jelenti, amelyet kapunk a 
banktól akkor, ha eladunk idegen |>énzt. 
A második szám azt az összeget jelenti, 
melyet nekünk kell a banknak fizetni, 
h a  idegen pénzt vásárolunk. Ezáz pen­
gőnél többe kerül száz darab: Angol 
font 1665—1695; dollár 336.05-340.05; 
kanadai do llá r 330—344); hollandi fo­
rint 228.!M)—230.90; maiiét m árka 186— 
137.60; svájci fran k  110.70—1L1.65 pen­
gő. — Ezáz penyánél kevesebbe kerül 
száz darab: Csehkorona 14.15—-14.35; 
szerb d inár 7.80—7.95; franc ia  frank
22.30—22.50; kengyel zloty 63.90—64.50; 
román leu 2.90—3.10; bolgár léva 4— 
4.15; olasz líra 291)0—30.25; osztrák 
scbiüíng 80—80.70 pengő.

KIADÓTULAJDONOS:
„FAIX“ MAGYAR GAZDA 

ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

MAYEK EMU.
Európa Irodalmi ée Nyomdai Részvénytársaság. (Igazgató: Schmldek Tlb«r dr.). Budapest, ó-utca 12.
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A IBO ©A IP ISIM tPÁPD®
MŰSORA: WSS. ATCTOTO 1111—117.

BUDAPEST I. 550.5 m j

Vasárnap I I I .  I I
10— 11.10: E g y h áz i •'•nők 

a B u d a v á r i  K oronázó  
A szen tb eszéd e t m ise 

•lium u tá n  d r. P o g o r
kegyesrend i t a n á r  m ond
»: Evangélikus istentixz

9.15: H írek , 
és szentbeszéd 
Főtem plom  Im»1. 
közijén, evangé 
(Pusch) (időn 
ja . 11.15— 12.15
telet a Bécsi k ap u -té ri tem plom ból. P ré d i 
k á l: Szán tó  R óbert B udapest-kelenfö ld i

. 12.20: Idő je lzés, s tb . 12.30: Az 
O peraház tag ja ib ó l a la k u lt zen ek a r. 
13.35: A R á d ió -tá rg y  s o rs já té k  ism erte  
l é s e .  13.50: H anglem ezek . 15: ..Inaié 
ines-e a k isg a zd án ak  több ta k a rm á n y t 
te rm esz ten ie?4 Ju h o s  L a jo s  dr. g a z d a ­
sági ak ad ém ia i ta n á r  e lő ad ása . 15.50: 
K endőr-fuvózenekar. 16.30: ..A jelleme.*
en>l>er“ . H alasy -N nagy  Jó z se  f d r. elő­
adása. 17: P e r t is  Je n ő  c ig án y zen e k a ra . 
K özben: K özv e títések  a fő isk o la i  V ilág 
bajnokságokró l. A m a g y a r— lett lab d a

. • '  19: i
19.40: Báró Bánffy Dezső N
E n dre  fe lo lv asása . ‘20.10: I le in em an n  
S ándor ja zz -zen ek a ra , B ársony  Rózsi
énekszám aival. 21 .15: H írek , stb . 21.15: 
Zenekari h an g v ersen y . 23 : H o rv á th
G yula cigány  zen ek a ra . 00 .05: H írek .

H é t f ő  12
6.45: T o rn a , llá n a : Hanglmnrai-k. 

10: Hír,-!;. 10.20: (Felo lvasás). 10.45: 
(Felolvasás). 11.10: Vizjelzés. 12: Déli 
haraiigszó , s tb . 12.05: C sóka .laia-si ci- 
y án y z ,in -k ara . Köztien: H írek  13.20: 
Időjelzés, síI, 13.30: S zalonzene. 14.40: 
Hirek, piaci á ra k . 16.10: a rád ió  diák- 
fé ló rá ja . 16.15: Idő je lzés, s tb . 17: Köz 
vetítéseik a F ő isk o la i V ilág b a jn o k ság ró l 
Teniszinérkózó-sek. K özben : l 'e lu lv a 'á
sok. 19.35: E lbeszé lés 20 .05: Az Ope 
ru h áz  zen ek a ra . 21 .30: l l i re k  21.55:

M a g y ar vorósnógyes. 22.25: H ő já rá s je -  
lentós. 23: .lazz zene. 00 .05: H irek .

K e d d  13
6 .15 : 'Torna. Ltána: Hanglemezek 

10: I l i t  10.20: < 10.45:
« I 11. H l: V 1 • 12: Déli
h aran g sz ó . stb . 12.05: B a la 'a jk a -z e n e k a r . 
K ö zb en : H íre  13.2 ’ : I - stb.
13.30: H anglem ezek . I I . 10; H irek , piaei-

16.10: Felolvas 16.45: 1 
stb . 17: Zot gora 17.30: Rh

18: J 19:1
lai V ilágbajnokság iad . I ’szóe és vizipoló- 
vt-rsenyek a (Ná.*zárfürdől>en. 20: R ékai 
Miklós bárfázik. 20.30: „Egy p á r is i  k is 
sz in b á z b a n .” I la n g já té k  két részben, be­
leillesztve <’o u rte lin e  b áro m  k is v íg já ­
ték a . 22.30: H irek . s tb . 2 3 : ( s o rb a  
Dezső c ig án y zen e k a ra . 00.05: H irek

S z e r d a  1-1 * 11
6.15: T o rn a . Közben: H anglem ezek, 

l o : I l in  10 .20 : \
k o nya4'. ( F e lo lv asás ) 10.15: ..B a la ton
p a r t i  d iva ttudósitás**. (Felolvasás.) 
11.10: V izjelzés 12: Déli h a rangszó . stb . 
12.05: O r-zá zo s  P o stá szen ek a r. K özben: 
Ii 13.20: i ' • • . s tb  13 40
11.20: \  ’ 14.40:
11 piaci á rak. s tb  16: K 
E őlsko!ai V i Iá g b a jn e k sá g ró I. K osárlabda* 
m érkőzé-. 17: Időjelzés. 17.20: H angle-

Közben: »sodás
száza'l.'t ■ • i : . ( F< • 1 S .Ő H  :  . A  z É j
födi N ap o rsz á g á b a n " . (F e lo lv a sás .)
19: K isbon ti J-»z.sef rn ag x a r n ó tá k a t  éne 
kel. k ísé ri K iss Béla c ig án y zen ek ara . 
20: Két I e f  A és S
Gvörgy vers<il>ől o lv asn ak  fel. 20.30: 
Az DjH*rabáz ta g ja ib ó l a la k u lt zenekar. 
K özben: A rád ió  kiiliiiryi neg y ed ó rá ja .
22: ll ire k . stb . 22.30: I/*n B a k e r ja z z  
zen ek a ra . 23 .10: Nőmet nyelvű elődás. 
23.25: B u ra  S án d o r c ig án y zen ek ara .
00.05: l l i re k .



C sü tö rtö k 15
9.30: H irek. 10— 11.10: Egyházi ének 

és szentbeszéd a belvárosi főplébánia 
teiuplombvL A .szentbeszédet mise köz­
ben, evangélium  u tán  Folba Ján o s pá­
pai p relátus, tábori főesperes mondja.
11.15— 12.15: Görögkai bolikus isten­
tisztelet a  Itózsák-terén lévő gör. kath. 
m agyar plébániatemplomból. A szentbe­
szédet ndse közben, evangélium  után  
K rajnyák Gábor plébános m ondja. 1220: 
Időjelzés, stb. 12.30: Az O peraház tag­
jaiból a laku lt zenekar. 14: Hanglem e­
zek. 15: .Kis Hopp. az udvari bolond". 
Csita K ároly meséje. 15.30: F riss Antal 
gordonkázik. 16.10: „Száz könyv" soro­
zat. 16.30: F a rk as Sándor cigányzene­
kara. 17.30: Oláh György e leadása  a 
varsói csatáró l. 18: B alázs László es 
K alm ár Rezső jazz-zenekara. 19: Kis 
.színpad. „Dani Bá'.ék a Szent István 
héten." Kis hangjáték-képsorozat. Irta  
H o ssza  Z o ltán . 19.55: Hanglemezek. 
20.20: Közvetítés a Főiskolai V ilágbaj­
nokságról. Vizipólótorna döntőmérkőzé • 
sei. 21.15: Hírek, stb. 21.40: A M ária 
Terézia 1. bouvédgyalogezred zenekara. 
23.10: Czicza József cigányzenekara. 
00.05: Hírek.

P é n t e k _______IC
6 .(5 : Torna. Itána: Hanglemezek. 

10: Hírek. 10.20: Felolvasás). 10.45: 
(Felolvasás). 11.10: Vizjelzés. 12: Déli 
harangszó stb. 12.05: Hanglemezek. Köz­
ben: Hirek. 13.20: Időjelzés, stb. 13.30: 
A 2. bouvédgyalogezred zenekara. Köz­
tien: Közvetité-s a Főiskolai V ilágbajnok­
ságról. 15.30—16.30: Közvetítés a Főis­
kolai Világbajnokságról. A tlétikai verse­
nyek. 18.15: Előadás. 18.45: Zongora, 
klariué. 19.45: Felöl vasas. 20.15: Sziin- 
fónikus Zenekar. „5Lagyar nótaest.“ 
00.05: Hirek.

Szombat 1#
6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 

10: Hírek. 10.20: Felolvasás. 10.45: Fel­

olvasás. 11.10: Nemzetközi vizjelzőszol- 
gálítt. 12: Déli harangszó, Időjárásjelen- 
tés. 12.05: Ének, zongorakisérettel. Köz­
ben: H irek. 13.20: Fontos időjelzés, idő­
já rá s -  és v izá llá s je len lé s. 13.30: S zalon­
zene. 14.40: Hirek, élelm iszerárak, piaci 
á rak , árfo lyam hirek . 16.10: Mesék. 
16.45: l ’ontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hirek. 17: Elilieszélés. 17.30: Előadás 
hanglemezekkel. 18.40: R ád ióm iiszak i 
e lőadás. 19.05: Cigányzene. 20: Színmű- 
előadás a Stúdióban. „Színarany." Komé­
dia bárom  felvonásban. 21.50: Híreik, 
id ó já rá s je le n lé s . 22.10: Cigányzene. Köz­
ben: Közvetítés a Főiskolai V ilágbajnok­
ságról. Az egyéni kardvívás döntője. 
00.05: H irek.

BUDAPEST II. 834.5 m j

V asárnap, augusztus 11. ZZ. 75— 12.15: 
Szalonzene. 12.35— 13.1)0: Cigányzene. 
15: Mit üzen a rádió.Z5.2W: Fuvószeue. 
15.30: E lőadás. 78—7.9: Hanglemezek. 
19.05: E lőadás. 79.45—2015: Ének, zon- 
gorakisérettel 20.30: H irek. 21: E lőadás. 
— Hétfő, auguszeus 12. 20.25: E lőadás. 
20.45— 21.1,5: Hanglemezek. 21.50: H i­
rek. 22.30— 2.110: Cigányzene. Kedd. 
augusztus 13. 18.15: Mezőgazdasági fél­
óra. 18.551— 19.50: Hanglemezek. 20.05: 
E lőadás. 20.35— 22: Zenekar. — Szerda, 
augusztus 14. 77.(5—18.05: Hanglemezek. 
19.10: Előadás. 19.1/5— 20.15: Gordonka, 
zongorakiséreltel. 20.20: E lőadás. 21: 
Hirek. — Csütörtök, augusztus 15. 18.30: 
Előadás. 79.79— 19.50: Zongora. 20.05: 
Előadás. 20.35: H irek. 21.10— 22.10: 
Hanglemezek. — Péntek, augusztus 16. 
18.55: Előadás. 19:20— 20.10: H an g lem e­
zek. 20.20: E lőadás. 20.50: Hirek. 21:25 
22.15: Jazz-zene. —  Szom bat, aug. 17. 
19.05: Mezőgazdasági félóra. 79..(9—20.10: 
Brácsa zongorakisérettel. 20.20: Elő­
adás. 21: H irek. 21.30— 22.20: Jazz-zene.

E urópa  Irodalm i és N yom dai R t. B udapest.


